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ESTE ES TU CUADERNO N
PARA QUE TRABAJES EN EL,
PARA QUE ESCRIBAS, PARA
QUE PUEDAS PROBAR, TACHAR
Y VOLVER A ESCRIBIR O DIBUJAR

NO TE PREOCUPES
S| TE EQUIVOCAS

LOS JUEGOS SON
PARA JUGAR VARIAS
VECES



YO sOY
YAGUARETE

TE VOY A ACOMPANAR CUANDO ME VEAS...

MIENTRAS TRABAJAS

...pensando,
te invito a trabajar
individualmente. '
...con mis amigos,
te invito a trabajar
en grupo.

...con un dado,

te invito a jugar
con tus companeros.

Y CUANDO VEAS
ESTOS ICONOS...

Es momento

de conversar.

...con una mochila,
te invito a
trabajar en casa.

Para recordar.

...coOnh un cuaderno,
te invito a trabajar en
tu cuaderno de clase.
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¢Qué te gusté del Cuaderno para hacer Matematica en Quinto?

¢Qué sabes de los numeros?

¢Cuando los usas?

¢Qué figuras conoces?

Dibuja algunas.




EL CASO DE LOS ANGULOS
INTERIORES DE LOS TRIANGULOS

Estoy investigando un caso geométrico. ¢Sera cierto que la suma de
los 3 angulos de un triangulo suma siempre lo mismo?

1) Investiga lo que dice Yaguareté.

La siguiente figura representa un rectangulo.

H o

A L

a) Divide al rectangulo en 2 triangulos iguales. ¢Cémo sabes que son iguales?
&Qué clase de triangulos son?

b) Encada triangulo, écuanto mide la suma de los angulos interiores?

€) ¢Ocurrira lo mismo en otros triangulos rectangulos? éPor qué?

¢Todos llegaron a la misma conclusion? ¢Cémo son los otros triangulos
rectangulos con los que probaron?
La suma de los angulos interiores de un triangulo rectangulo es............
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2) El triangulo ABC es un triangulo no rectangulo. En este triangulo, éla suma de los angulos
interiores sera igual que en el triangulo rectangulo?

Siguiendo estos pasos podras resolver el siguiente caso. {Te acuerdas
cémo trazar la altura? En el Cuaderno para hacer Matematica en Quinto
tienes pistas para hacerlo.

a) Enel triangulo (ABC) traza la altura con respecto al vértice A.
b) Nombra P al pie de la altura sobre el lado BC.

€) Se obtienen 2 triangulos: uno (ABP) y otro (APC). {Qué tipo de triangulos son?

d) iPodrias resolver este caso usando lo que ya sabes de la suma de angulos de los
triangulos rectangulos?

€) Lo que sucedi6 con la suma de los angulos del triangulo ABC pasara en otros triangulos?

f) Escribe enel siguiente recuadro una conclusién sobre la resolucion del caso de la suma de
los angulos de un triangulo.




1) Realicen los siguientes pasos en el GeoGebra:

I.Enla ventana de opciones poner en redondeo:0 cifra decimal.
1I.Dejar la vistasin cuadricula y sin gjes (es decir,como una
hojalisa).

1IL. Dibyjar 3 tridngulos distintos.

IV.Medir sus dngulos interiores con la ventana que indica dngulo.
V.¢Cudnto suman los 3 dngulos de cada triangulo?

VI.Nombrar y guardar el archivo para después compartirlo con

los companeros.

2) Juan hizo el problema anterior y representé con GeoGebra los siguientes triangulos.
Dice que el GeoGebra no midio bien. ¢Sera cierto? Busquen alguna explicacion.

" @ GeoGebraS Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventafla Ayuda Materiales GeoGebra i
® e GeoGebra
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AHORA SIN MEDIR: USAMOS PROPIEDADES

1) En relacion a la captura de pantalla del problema 2:

a) ¢Alguno de los triangulos es rectangulo? ¢Cémo lo saben?

b) ¢Alguno es isésceles? ¢Cémo lo saben?

€) (Alguno es equilatero? ¢Cémo lo saben? ¢Eso vale para todos los triangulos equilateros?

2) {Podemos saber cuanto miden los angulos iguales en un triangulo isésceles rectangulo?
(Eso vale para todos los rectangulos isésceles?

® Calculen la medida de todos los angulos de la figura que sigue.
Expliquen en cada caso cémo lo pensaron.

¢Cdmo son los radios de una circunferencia?

Informacionsobre lafigura:

-ElpuntoCeselcentro de la
semicircunferencia.

-Elsegmento AB es un didmetro.

65°

A C B -Desunpuntodelasemicircunferencia.

&Por qué es importante la pista de Yaguareté para resolver este problema?
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YAGUARETE Y LAS FIGURAS

Ubica en el mapa el lugar del tesoro. Escribe como procediste para ubicarlo.

La mediatriz es una recta cuyos puntos estan a igual distancia de los
extremos del segmento.

¢Todos procedieron igual para ubicar el tesoro? Escriban en el cuaderno
lo que tuvieron en cuenta para encontrarlo.




PUNTOS CON CONDICIONES * \4,

1)

2)

3)

1)

5)

Marca 2 puntos.
Llamarlos Ay B.

Marca 2 puntos
que se encuentren
a3cmdeAyB
simultaneamente.
Llamarlos P y Q.

Marca otros 2
puntos que se
encuentren a
5cmdeAyB
simultdneamente.

Marca otros puntos
que se encuentren

a igual distancia de
Ay deB.

¢{Ddnde se encuentran
todos los puntos que
estan a igual distancia
de Ay B?

Entre todos, discutan si tiene algo en comun lo que usaron para determinar
el lugar del tesoro y los puntos a igual distancia entre Ay B.

/

El compas te puede ayudar. Piensa por qué.




{A COPIAR!

Si necesitan hacer varias veces la figura, usen hojas lisas.
iNO PUEDEN USAR LA REGLA PARA MEDIR!

1) Reproduce la figura que sigue para que quede exactamente igual.
Escribe en el cuaderno como procediste.
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g ¢Qué instrumentos de geometria usaste? ¢Todos comenzaron igual?
e ¢(Procedieron todos de la misma manera?




2) En el cuaderno reproduce esta figura. INO PUEDES USAR LA REGLA PARA MEDIR!

/

3) Responde las siguientes preguntas.

a) ¢Que figuras geométricas identificas en la imagen?
b) éPor cual figura comenzaste a copiar?
c) Alno poder usar la regla para medir, {que usaste?

d) Haz una lista de las propiedades de las figuras geomeétricas que utilizaste para poder
copiar la figura completa.

e) Comparte con tus companeros la lista de propiedades. ¢Todos usaron las mismas?

f) Realiza un instructivo para que un compariero reproduzca solo el borde de la figura;
es decir, el corazon.




YAGUARETE Y LAS FIGURAS

Dibuja una plantilla para armar una caja
de igual forma que las de la figura.

o

2) ¢Queé poliedro representan las cajitas? (¢Que propiedades de este poliedro regular tuviste en
cuenta para hacer el desarrollo?

e Otra fabrica ofrece esta caja de forma prismatica:

Dibuja la plantilla de cartdn que representa el desarrollo de este prisma.




Para empaquetar pelotitas de ping-pong, esta es la mejor caja:
Analicen cada paso de construccion.

3) a) Trazado de una base.
Anoten en estos renglones qué instrumento de geometria
necesitan y expliquen como la trazan.

b) Trazado de la superficie curva.
&Queé figura la representa? (¢Cémo se determina el largo? ¢{Con qué otra longitud se
corresponde?

Dibujen el desarrollo de esta caja. Tiene 7 cm de altura. El radio de la base es de 2 cm.

Cualquier cuerpo geométrico, cuando se despliega o desarma, se transforma
en una figura del plano y se conoce con el nombre de desarrollo plano de
cuerpos geomeétricos.

Conversa con tus companeros sobre las diferencias y similitudes que hay
entre las cascaras de los cuerpos y sus desarrollos.



RIFA PARA LOS ABUELOS

Lucia y sus amigos organizan una rifa para colaborar con un club de abuelos. Hicieron una tabla
para anotar quién se lleva cada talonario para vender. Cada talonario tiene 200 boletos. Algunos
ya se llevaron los suyos.

1) Completa los nimeros de cada talonario.

2) Anota, en la tabla de la derecha, los nombres

de los amigos, segun la siguiente informacién. | NGmeros en cada talonario| Entregado a...
950.000 a Lucia
a 1.000.000
@ 1.000.200 a Lucia
® o .
Alejo pidio el talonario que a 1.000.800
® tenga el nimero 1.798.900. AR
@ Enlos talonarios que se llevo 1.050.000 a
Mateo estan los niUmeros
() 1.091.090y 1.400.900. 1.090.900 a
() Guillermina se llevo los talonarios
con los nimeros mayores que 1.200.800 a Bruno
& 1.890.000.
a 1.401.000
@ Sol se llevé el talonario que tiene
e nameros de 6 y de 7 cifras. a 1.450.000 Bruno
® Ambar llevé 2 talonarios. Sus
ndmeros son mayores que los a1.799.000
@ quellevé Luciay menores que
los que llevo Bruno. 1.800.000 a
. Ve 7
Joaquin fue el ultimo en llegar y 1 .
" ) llevd los talonarios que quedaron. .880.900 a Leticia
(@]
g o 1.889.800 a
a 1.990.000
0
Q
|
. a 2.000.000
N
:
:
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[
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Compartan como hicieron para averiguar los talonarios que llevaron

Guillermina y Mateo.




3) a) La mama de Juan comprd un numero que tiene 7 cifras, es mayor a un millon
y medio y menor que 1.800.000. {Quién se lo vendio?

b) Elige y anota 5 niimeros no consecutivos del talonario de Sol.

€) Lavecina de Lucia le pidié que le reservara todos los nimeros que terminen en 800.
&A quién se los tiene que pedir Lucia?

d) Escribe 4 nimeros que no estén en los talonarios de la rifa.

4) Latia de Leticia le quiere comprar todos los niUmeros de su talonario que terminen en 4.
¢{Cuantos boletos tiene que comprar?

Si en lugar de comprar los que terminan en 4 comprara los boletos que terminan en 7,
{compraria la misma cantidad? Explica.

5) Lucia y sus amigos decidieron que el talon ganador dara como premio un paseo a las termas
al abuelo del club cuyo niumero de cédula se aproxime mas. A fin de ano se sorted el premio

mayor:| 1.000.948]

a) Estos son los numeros de cédula de los abuelos que se acercaron para ver si habian ganado:
11.280.004-2]:[1.001.090-5;|1.000.800-6/;|1.001.004-6| ¢Qué niimero de cédula gand el paseo?

b) Como el nimero ganador no estaba entre los vendidos, decidieron premiar a los talones
gue coincidieran con las 5 ultimas cifras. {Cuantos premios tuvieron que entregar?

Recuerda:

6) Completa con mayor, menor o igual. Si necesitas hacer las cuentas UM: Unidad de mil:
o escribir los nUmeros de otra manera, puedes utilizar el cuaderno. DM: Decena de mil;
. , CM: Centena de mil,
a) 1TUm7CM 4C [ ] unmillén y medio Bim: Uﬁ%ggzeemrmén,
b) 3.500 + 7.500.000[ | medio millar, 7 Um, 2 y media UM, 1 UM Dm: Decena de millon,

Cm: Centena de millén
c) 14 decenas de mil, 150 centenas |:| 1.400.150 N

3

d) 9.007.450[ |7 CMx 10 + 450.000 + 9 UM ~ 18



DiA DE LLUVIA

1) Como llueve, Lucia y Alejo se quedan adentro. Juegan a escribir series de numeros de 8 cifras.
Estos son algunos de los niUmeros que escribi6 Lucia:

15.151.151 18.181.181 12.121.121 14.141.141 19.191.191

a) ¢Cudl es la serie que penso Lucia? Ordena la serie y completala para que tenga 10 nimeros.

12.121.121

b) éCuél es la relacion que hay entre un nimero y su siguiente en la serie?

2) Estos son algunos de los nimeros que escribio Alejo: 770 - 777 - 7770 - 7777 - 77770 - 77777.

Continta la serie.

3) Despues de jugar, Lucia y Alejo conversan sobre lo que hicieron.

Lucia: ¢{Como hiciste para armar la serie?

Alejo: Yo escribi el 770, después al 0 lo cambié por un 7. Después al 7 le puse un 0 atras, y ese 0
de atras lo cambié por un 7 y puse otro 0, y lo cambié por otro 7 y asi...

Lucia: iAnh!..., yo para escribir una serie pienso un nimero y voy haciendo cuentas para encontrar
el nimero que sigue... {Qué cuentas hacés vos cuando le ponés un 0 atras o cuando cambias

el 0 por un 7?

Responde la pregunta de Lucia.

4) Completa la tabla con series de 6 numeros siguiendo las pistas de la primera columna:

Cada numero de la serie es 10 veces mayor al anterior.

Son todos numeros de 7 cifras, cambian las centenas de mil, pero
no las unidades de millon.

Son todos numeros menores a media unidad de millon y la
diferencia entre ellos es de 4 decenas de mil.

-

Cada numero de la serie se obtiene sumando 250.000 al anterior.

El primer nUmero de la serie tiene 5 cifras y cada nimero que le
sigue es el doble del anterior.

.

Cada numero de la serie se obtiene restando 19 al anterior.

® En duplas, cada uno piensa una serie de 8 niumeros utilizando un patron que elija.
Escribe en forma desordenada los 5 primeros o los 5 ultimos niumeros de la serie y
se los pasa al companero avisandole si el orden es ascendente o descendente. Luego,
cada uno tiene que completar la serie que recibe y escribir cual es el patrén que pensé
el companero cuando armo su serie.

S
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OTROS JUEGOS PARA EL DIiA DE LLUVIA

1) Mateo llega a la casa de Lucia y Alejo, y lleva su juego
de tiro al blanco. Cada uno tira 5 dardos.

e Lucia marcé 5.000.000 puntos.
¢ Joaquin marc6 30.000.200 puntos.
e Mateo marcé 12.000.020 puntos.

¢{En qué zonas del tablero cayeron los dardos de
cada uno si sabemos que todos quedaron adentro?

2) a) Para marcar un millon de puntos, {cuantos dardos hay que tirar si todos caen en la zona
de 100.000?

b) Sise pudieran colocar muchos dardos en la zona de 1.000, é(cuéntos se precisarian?

3) En una partida, Alejo acert6 10 dardos en el centro.

a) ¢Cuantos puntos marcé?

b) ¢Cuantos dardos tienen que caer en la zona de 1.000.000 para obtener esa misma cifra?

4) Para registrar el puntaje de Alejo en la partida anterior, Lucia escribié 20 x 700000000 y Mateo
escribié 10 x 40°.

a) ¢Como se relacionan las escrituras de Lucia y Mateo?

En matematica hay una manera de abreviar la forma de escribir y leer los
numeros. Cuando un nimero tiene muchas cifras, los valores de posicion
se expresan como potencias de 10. Asi, el nUmero 10 millones se puede
escribir como 10 x 10° y se lee “diez por diez elevado a la sexta”.

Esto se llama notacién cientifica.

b) Usando potencia de 10 o notacion cientifica, escribe la cantidad de puntos
que obtuvieron Lucia, Alejo y Mateo en 1.

5) ¢Cuénto vale la cifra subrayada en 5.363.234? @) 300 b) 3 centenas de mil
Justifica tu respuesta. d) 30.000

c) 300.000

21
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{SABIAS QUE...?

Desde hace 5.000 afnos muchas civilizaciones han contado de la misma forma que lo hacemos hoy;
es decir, en unidades, decenas, centenas, millares, etcétera. Sin embargo, la forma de escribir los nimeros
ha sido muy diversa.

Algunos ejemplos:
Desde el tercer milenio a. C. los egipcios usaron un sistema de escribir los numeros en base 10
utilizando jeroglificos para representar los distintos érdenes de unidades.

nan | 1rian
ran | 11 n 22

Cuarenta y tres Doscientos treinta y seis

1) Escribe usando el sistema de numeracion egipcio y el SND los siguientes nimeros.

Ciento cincuenta y tres

Quinientos trece

Trescientos cincuenta y uno

Alrededor del ano 36 a. C., los mayas idearon un sistema de numeracién en base 20 usando 3 simbolos
basicos: el punto, cuyo valor es una unidad; la raya, cuyo valor es 5 unidades; y el caracol, cuyo

valor es 0. Para escribir un nUmero mas grande que 20 se usan los mismos simbolos, pero las cifras
(puntos y rayas) se escriben por niveles, colocados verticalmente, y en el nivel superior cada simbolo
tiene un valor 20 veces mayor. Por ejemplo:

) =2 x 400 = 800

= =0x20= 0O
m
— =19xl= 19
Busca mas informacion sobre estos
Total: 819 y otros sistemas de numeracién.




2) Escribe en tu cuaderno usando el sistema maya y el SND estos numeros:

Ochocientos dieciocho - ochocientos quince - ochocientos cuarenta - cuatrocientos dieciocho
3) Completa la tabla utilizando los simbolos que corresponden.
Numero SND Sistema egipcio| Sistema maya | Sistema romano
Uno
Dos
Tres
Cuatro
Cinco
Seis
Siete
Ocho
Nueve
Diez
Once

4) a) Completa con verdadero o falso y justifica.

e El sistema egipcio es decimal.

e Al representar un nimero en el sistema maya, el lugar donde escriba los simbolos no importa.

b) éCual es el valor de verdad de estas afirmaciones para nuestro sistema de numeracion?

5) Compara y responde.

a) ¢De a cuanto se agrupan los elementos en el SND?

b) &Y en el maya?

6) Responde y ejemplifica.

a) (Es cierto que a mayor cantidad de simbolos en el sistema maya el nUmero es mas grande?

b) &Y en el romano?

c) &Y enel SND?

¢Qué similitudes y diferencias hay entre el sistema egipcio y el sistema de
numeracion decimal en relacién con la posicién de los simbolos al representar
los nimeros?

23



TABLERO LLENO

MATERIALES

e 1dado

® 1 tablero como el que sigue
Numero del dado |Mdltiplo de 2 cifras | Multiplo de 3 cifras | Mdltiplo de 4 cifras| Puntos

REGLAS DE JUEGO

Entre 2y 4 jugadores.
Un jugador por turno tira el dado y todos anotan el nimero en la primera columna. Luego deben
completar la fila con multiplos del nimero como se indica en cada columna. El primero que lo
hace dice “tablero lleno” y nadie puede seguir escribiendo. Se anotan 10 puntos por cada multiplo
correcto que no tengan los otros comparneros y 5 si es repetido. El 1 del dado vale 10. En caso de
que salga el mismo nimero 2 veces, se multiplica por 10. Asi, por ejemplo, sisale 2veces el 4,enla
segunda se anotara 40.

Gana el jugador que al cabo de 5 vueltas obtenga mas puntaje.

Recuerda: un nimero natural es multiplo de otro
cuando es el resultado de multiplicar este ultimo por un
numero natural. Un nUmero natural es divisor de otro si
al dividir el segundo por el primero el resto da 0.

® Al final del juego se hizo en el pizarrdn la siguiente tabla y algunos nifios fueron anotando nimeros.

a) Tacha los numeros que no cumplen con lo solicitado.

Numero del dado Multiplo de 2 cifras Multiplo de 3 cifras Multiplo de 4 cifras
2 36 -85-48 716 - 219 - 430 2.670 - 4.374 - 9.327

10 42 - 60 - 38 504 - 740 - 350 8.300 - 2.470 - 3.891
63-95-70 200-325-478 2.540 - 2.936 - 6.585

72-83-54 526 - 639 - 744 2.553-9.413 - 5.793

.

b) Escribe como resolviste cuales no tachar para los maltiplos de 2, de 5y de 10.

S
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c) Lucia dice que los mdltiplos de 10 son también multiplos de 2 'y de 5.
(Estas de acuerdo? éPor qué?

N
[~



1) Marca en la columna correspondiente si el nimero es divisible por el que se indica.

Numero Divisible por 8 Divisible por 2 Divisible por 4
784
7.350
2.744
3.064
972
54.132

a) ¢(Escierto que...? Responde y explica.
Todos los niUmeros divisibles entre 8 también son divisibles entre 4.

Todos los numeros divisibles entre 4 también son divisibles entre 8.

b) Escribe otras conclusiones a partir de la observacion de la tabla.

2) Lucia dice que los divisores de 24 son 24, 12, 8, 6, 4, 3, 2y 1 a partir de este procedimiento:

Utiliza el procedimiento que usé Lucia para encontrar los
2 divisores de 36 y de 40.

Los criterios de divisibilidad permiten determinar si un nimero es divisible por
otro sin necesidad de hacer la cuenta de dividir. Busca informacién y comparte
con tus comparneros.

e Utiliza los criterios de divisibilidad para saber cual es el resto de cada una de estas
divisiones sin tener que hacer la cuenta. Explica como pensaste en cada caso.

a) 4937:2= c) 8939:5=
b) 3.989:8 = d) 28.732:4 =



DE FIESTA

Varios ninos cumplen anos en noviembre e idearon distintos planes para festejar.

1) Mateo compré una caja de golosinas que tiene menos de 60. Si las repartiera entre 9 amigos
y a todos les diera la misma cantidad, no sobraria ninguna golosina, pero si quisiera hacerlo
entre 11 amigos, le faltaria una. {Cuantas golosinas tiene la caja?

2) Mariana quiere darle a sus invitados la misma cantidad de masitas y que no sobre ninguna.
Compro 96 masitas.

a) ¢(Puede ser que Mariana tenga 18 invitados? ¢Por qué?
b) &Y 16 invitados? ¢Por qué?
c) ¢Cuantas posibilidades hay? Anodtalas.

3) Para organizar como servir la bebida en su cumpleanos, Juan propuso que se sirva jugo y
refresco al principio y que luego se vuelva a servir jugo cada 20 minutos y refresco cada
30 minutos. ¢Habra algin momento en el que se sirvan otra vez las 2 bebidas juntas?

4) Para regalar a los invitados, Guillermina arma collares iguales con flores. Tiene 54 flores verdes,
72 blancas y 36 azules. No le sobra ninguna flor. {Cuantas flores de cada color tendra cada
collar si quiere armar la mayor cantidad de collares posible?

5) Alejo dice que puede escribir el 1.260 como 42 x 30.
Lucia dice que también se puede escribir como 7 x 6 x 30.

a) (Estas de acuerdo?

b) Escribe otras posibilidades.

6) a) Completa con verdadero o falso.

4 x 18 es multiplo de 4.

128 x 4 es divisible por 4.

4 x 128 es multiplo de 128.

(3.600 + 240 + 12) es divisible por 12.
(8.600 + 240 + 12) es multiplo de 6.
(3.600 + 240 + 12) es divisible por 3.
(8.600 + 240 + 12) es multiplo de 4.

-

.

b) Lucia dice que 3.600 es mdultiplo de 4 y Alejo dice que 3.600 es divisible entre 4.
¢Quién tiene razén? (Por qué?
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7) Coloca una cifra sobre los puntos de manera que el nimero que se forme quede divisible

entre 4 y entre 8, respectivamente.

Entre 4 43......2 2t 24 8.3........6

.8

Entre 8 3.43..... 4.t 32 6.2........8

a) ¢Como puedes asegurar que todos los numeros que formaste son mdltiplos de 4?

b) ¢Que estrategias utilizaste para decidir qué cifra colocar para completar los niUmeros

de la segunda fila?

8) Completa la tabla.

Si un numero es divisible por 9, también lo es por 18.

Si un numero es divisible por 18, también lo es por 9.

Todos los nimeros terminados en 3 son multiplos de 3.

Un numero siempre es divisible por 1.

Hay numeros que terminan en 4 y son divisibles entre 5.

Todo numero es divisible por si mismo.

Todos los numeros divisibles entre 10 lo son entre 2 y 5.

Si al doble de un nimero se le suma 1, entonces el resultado
que se obtiene es divisible entre 2.

Existen nUmeros divisibles entre 6 y no entre 2.

Si un numero es divisible entre 3 y entre 6, entonces lo es entre 18.

Si un numero es divisible por 2 y por 4, entonces es divisible por 8.

En matematica, para probar que un enunciado es falso alcanza con
encontrar un contraejemplo.

® Busca contraejemplos para cada enunciado que marcaste como falso.
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1) a)

El juego de cartas
GUERRA DE
FRACCIONES,
consiste en repartir
38 cartas entre

todos los jugadores.
¢{Cuantas cartas recibe
cada jugador si son 3
los que juegan?
(Sobran cartas?

Si sobran,

écuantas son?

b)

&Y si fueran 5 jugadores?

&Y sifueran 2?

d)

&Y sifueran 77

2) a)

En el problema anterior se observa que algunas veces se pueden repartir todas las cartas
y otras no. Modifica los datos del problema (cantidad de cartas y de jugadores) para que
al hacer el reparto sobren cartas, pero no alcancen para dar una carta mas a cada uno de
los jugadores.

b)

Inventa un problema similar en el que los datos permitan repartir todas las cartas en partes
iguales.




REPARTO DE ALFAJORES SIN QUE SOBRE NADA

1) 5 amigos reparten 8 alfajores y a todos les toca la misma cantidad. Marca las expresiones
que representan la cantidad que le tocé a cada uno de los amigos y argumenta.

5 80 8,5 1+ 3 8 16

8 50 5 5 10

2) a) Alejo hace esta cuenta para repartir 27 alfajores entre 6 personas y dice que cada persona
recibe 4 alfajores y medio.

27| 6
(Estas de acuerdo con Alejo? ¢Por qué? 3 IT

b) Bruno dice que si se reparten 45 alfajores entre 10 personas cada uno recibe mas alfajores
que en el reparto anterior. Dice que se dio cuenta porque cuando hizo la cuenta se fij6 que

5 es mayor que 3 en el reparto de Algjo,
entonces a cada persona le toca menos. L(E)S Il_S

(Es cierto lo que dice Bruno? ¢Como lo sabes?

3) A partir de la divisién que hizo Bruno, y solo utilizando la informacién que ella brinda,
senala cudles de estas expresiones son verdaderas.

45 _, .5 45 45 45 _10
10 %T10 10°° 1074 10" 514

(Como podrias argumentar las decisiones que tomaste en el problema 3?
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COMPARANDO FRACCIONES

1) Lucia escribié: Sise reparten 6 alfajores en partes iguales entre Unifos, a cada uno le
focard lo mismo que sise reparten 12 alfgjores entre & ninos.

a) Escribe la fraccion de alfajor que le toca a cada nino.

b) ¢Es cierto lo que afirma Lucia? ¢éCémo lo sabes?

Las fracciones % y % son equivalentes, aunque la segunda no se obtenga
multiplicando por un mismo ndmero al numerador y denominador de la
primera fraccion.

c) Sise duplica la cantidad de alfajores a repartir para que le siga tocando la misma cantidad
a cada nifno, équé deberia ocurrir con el nUmero de nifos?

d) ¢Por que en un reparto de 3 alfajores en partes iguales entre 5 ninos no le toca lo mismo a
cada uno que si 10 ninos se reparten 4 alfajores?

2) Completa en cada caso las fracciones para que se cumplan las equivalencias.

-

3) ‘ilas fracciones % y % son fracciones equivalentes? ¢Cémo lo sabes?

.
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4) Las siguientes fracciones estan ordenadas de menor a mayor. Ubiquen entre ellas, donde
corresponda, a estas fracciones: % %, % y %.

4 5 2 1+1 14 13 16
9 9 3 6 8 7 5

5) Escriban una fraccion que se encuentre entre cada par de numeros.

a) 5y21

4

b) 3y16

5

c) 17y6
3

d) 25y 4
7

6) La maestra dejé de tarea de Matematica comparar % con %. Guillermina concluyd que % es
mayor que % y argumenté diciendo: “Cémo a % le falta% parallegaraiy a% le falta%
y%, es mas chico que %; entonces, % es mayor a % ”. ¢Les parece correcto el argumento de
Guillermina? ¢En qué se basan?

7) a) Paz escribié estas estrategias para comparar fracciones. éLes parece que son correctas?

Si2 fracciones tienen el mismo denominador, es menor la que tiene menor
numerador.

Si2 fracciones tienen el mismo numerador, es mayor la que tiene menor
denominador.

Si fracciones tienen distinto denominador, escribo 2 fracciones equivalentes
aellas que tengan igual denominador o igual numerador y comparo las 2
fracciones nuevas.

b) Para cada una de las estrategias anteriores que consideren correctas, escriban 3
ejemplos en los que las puedan usar y expliquen cémo usarla en cada caso.

Escriban otras estrategias para comparar fracciones que funcionen y las hayan
utilizado en otros problemas de este ano o de anos anteriores.
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1) Pedro vive con su familia en Montevideo.
Juntos, se van de viaje a Fray Bentos. Para
ello, recorren aproximadamente 300 km y
pasan por los lugares que estan en la
representacion del viaje. Los lugares estan
a igual distancia entre si.

Ecilda Paullier Fray Bentos

A A /R N R——

Montevideo .
Radial San José Cardona Palmitas

a) ¢Qué punto indica que Pedro recorri6 un quinto del camino? Explica como lo pensaste.

b) ¢éQue fraccion del recorrido realizé cuando esté en Cardona?

c) ¢Hay algun punto marcado que represente % del camino? Explica.

2) a) Escribe entre qué numeros naturales se encuentra cada una de las fracciones.

Numero entero anterior

. 13 18 28 16 45 57 [1+4
(7)) i} 10 [=ie} 19 ui® oL =
& BT 4 30 | 5 | 84 | 20 | 15 9
E Numero entero posterior
) b) Ubica aproximadamente las fracciones de la tabla en esta recta:
3
> I t t t t t t t
E 0 1 2 3 4 5 6 7
g c) Escribe, en los casos posibles, las fracciones de la tabla como la suma de un entero y una
=] fraccidon menor que 1.
(T}
5
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3) Coloquen en los lugares senalados con cuadrados los nimeros que correspondan y
expliquen cémo lo hacen.

a)

11 5

3
b)

15 16
c)

0 1

3

4) a) Ubiquen en esta recta numerica el 0. {Dénde estaria el 27

2
3

b) Ubiquen en esta recta numérica el 1.

oo|4> L

o +

0
c) Ubiquen los nimeros 2y % en esta recta numérica.
1 11
2 2

d) Pueden observar que en esta Ultima recta no esté representado el 0. (Es posible ubicar el
namero 1 % en el lugar que le corresponde? Expliquen.

(En qué casos te resultdé mas dificil ubicar los nUmeros en la recta?
LA qué se debera? ¢Qué cosas te resultan confusas al ubicar puntos
en la recta numérica?
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NUMEROS IGUALES CON DIFERENTES ESCRITURAS

1) @) Encuentren todos los nimeros del Cuadro A que son iguales entre si. Expliquen su respuesta.

5 550 10 5+5 55 500 &5 050

Cuadro A: 5 10 3

b) Comprueben colocandolos en la recta numérica.

c) Algunos de los numeros del Cuadro B son iguales a los nimeros del cuadro A. Encuentren
cuales y expliquen cémo lo saben.

5y _500 51 5500 5.000 55 0,500

Cuadro B: 1.000 2 5000 10

d) Encuentren todos los nimeros del Cuadro B que son iguales entre si. Expliquen coémo
lo saben.

e) Prueben sus respuestas colocando los nimeros en la recta numérica.

2) Escriban el resultado de cada cuenta como fraccion decimal y como expresion decimal.

Cuenta Fraccion decimal Expresion decimal

0,75 + 685 centésimos +$_g =

-

7,8 + 3.584 milésimos + 23 =
100

369 centésimos + 1+ 0,30 =
100

.

65 milésimos + 7 + 32 =
100
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Recuerda que las fracciones cuyo denominador es 10, 100, 1.000, etcétera,
se llaman fracciones decimales.
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3) Completen en cada caso los cuadraditos para que cada escritura corresponda al nimero
representado en el grafico.

a) 4 20 1.000
Opevees e %
Setenta y cinco...
14+ ... 1,.....
b)
200 5
120 ... %

Cuando los numeros son mayores a la unidad se lee la cantidad de unidades
enteras y luego la parte decimal. Por ejemplo, 2,784 se lee “dos unidades
y setecientos ochenta y cuatro milésimos”.

4) Anticipen cuantos lugares despues de la coma tendran estos nimeros al escribirlos con un
expresion decimal: 11 3 3 11 11

2 5 50 4 8

5) Ordenen de menor a mayor los siguientes nimeros.
Dos enteros, siete décimos 2,071 217 17

8
Dos enteros, treinta centésimos 2.784 milésimos 2 + %

¢{Pueden establecer alguna relacion entre las expresiones decimales y las
fracciones con una potencia de 10 como denominador? ¢Y con denominador 1007
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Para preparar la reunion familiar
del domingo, los padres de Pedro
hicieron 2 listas. Al mediodia:
carne, ensalada rusa, jugo, pan,
ensalada de frutas. Para la tarde:
leche chocolatada y tortas.

Estos son algunos de los célculos
que tienen que hacer:

1) Pedro va a comprar la fruta para la ensalada y pide 1 y kg de manzanas, 1 y kg de naranjas,
1y — 2 kg de bananasy - 4 kg de frutillas. ¢Cuanto pesa la bolsa en la que Pedro lleva la fruta?
(Coémo lo calculaste?

2) Guillermina va a la panaderia y ve que el pan viene en bolsas de kg de L 1 kg o de kg.
¢{Como podria Guillermina elegir las bolsas para tener 1kg Y de pan? Plensalo de 3 maneras
diferentes.

3) Los padres de Pedro compraron un bidén de 5 litros de jugo y lo pusieron en 3 jarras que
contienen 1 y litros, 3 litrosy 2y 1 1 litros. ¢Cuanto jugo quedé en el bidén?

4) La abuela de Pedro usa %- kg de harina para hacer una torta. Como son muchos, decide
hacer 3 tortas. {Cuantos paquetes de 1 kg de harina us6?

5) El papa de Pedro dice que compraron en total un poco mas de 3 kg de carne. Compraron un
vacio que peso 1 % kg y una colita de cuadril de 1 % kg. {Cuanto se excedié de los 3 kg de peso?

@ Conversen sobre cuando es facil sumar o restar fracciones mentalmente y
coémo lo hacen.
¢{Como pueden sumar fracciones cuando tienen diferente denominador?



6) La mama de Pedro preparé 2,5 litros de chocolate caliente.

a) éCuantas tazas de 0,2 litros se pueden llenar con la cantidad que prepar6?

b) ¢Queda alguna taza incompleta? Explica.

7) Para la hora del almuerzo juntaron 2 mesas como las que se muestra en el dibujo. Una de las
mesas tiene 2,4 m de largo y la otra tiene 1,7 m de largo.

a) ¢éles alcanza para cubrir las 2 mesas con un mantel de 4 m de largo? Explica.

b) Siponen un mantel de 2,5 m de largo y otro de 2,25 m de largo, iles alcanzaré para cubrir
la mesa? Explica.

Conversen sobre cémo pueden sumar numeros decimales con distinta cantidad
de cifras luego de la coma.
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Se han recibido en la escuela mas libros,

ya hay 360. Para reorganizar su distribucion
en los estantes, se cuentan los que son de
informacion, que se organizan de manera
tematica, y los de literatura, que se organizan
por género. Del total, 2~ son de informacion
y los demas de literatura.

A
1) a) éCuantos libros de informacién hay en la biblioteca? &

b) &Y de literatura?

c) Al calcular la cantidad de libros de informacion, Joaquin pensé primero en l de 360, y

después, para averiguar < 5 , hizo el doble. {Estas de acuerdo con lo que hlzo'? &{Por qué?

d) &El procedimiento de Joaquin se podria usar para averiguar % de 3607 {Y para otra fraccion
de 3607 Elijan 3 ejemplos y resuelvan.

2) La mitad de los libros de literatura son de aventuras.

a) ¢Qué fraccion del total representan los libros de aventuras?

b) éCuantos son?




c) Para saber que fraccion del total son los libros de aventuras, Mariana y Mateo pensaron

diferente. Mariana pens6 que g es equivalente a1% , 0 sea que g = % y como

sabe que 1% es 130 + 13 entonces cada mitad es 3. .

Mateo lo penso asi: “La mltad de 3 5 ©s lo mismo que % X g , 0 sea = 5 : 2. Si a cada quinto
se lo divide por 2, se tiene ﬁ’ entonces al dividir los 3 quedan 3 . O sea que

1 y3_3»

2 X5 710

&Alguno de los procedimientos es correcto? Expliquen por qué.

d) ¢El procedimiento de Mateo se puede usar para averiguar % de %? &Y para otra fraccion
con numerador 1? Elijan 3 ejemplos y resuelvan.

3) Mariana y Mateo discuten con qué procedimiento calcular % 2 Mateo dice que él piensa
igual que en el otro calculo, 5 de 3 , y después lo hace 4 veces. Y escribe:

“Para 1 de 3 divido cada cuarto en 5 partes (- T ) y tengo 3 55"
o sea J_x '?f 536
Como son ? después lo multiplico por 4 y queda ‘51 X 2 = 12%

Mariana duda y entonces hace un dibujo pensando en un chocolate.

a) dles parece que el dibujo de Mariana contradice lo que pensé Mateo o lo confirma? ¢Por qué?

b) Para estar mas segura, Mariana piensa que si hace i de una fraccion, lo que le da tiene
que ser mas chico que esa fraccion. ¢Es cierto que 1% es mas chico que 3 ?
{Coémo lo saben?

Escriban para acordarse como pensar el producto de 2 fracciones.
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SIGUE LA REUNION FAMILIAR

1) Para saber si alcanza con la carne que compraron, calculan 0,500 kg por persona, pero no
saben si llegaran unos amigos que vuelven de viaje.

a) Completen la tabla para distintos grupos de invitados.

Cantidad de personas 5 10 13

Cantidad de carne necesaria en kg 3,500 6

b) Comparen con sus comparieros como completaron para 10 personas y para 13 personas

y escriban en su cuaderno 2 formas de hacer cada calculo.

2) La mamé de Pedro tiene una receta de ensalada rusa para 4 personas, y quiere hacer una para
10 personas.

a) Completen la tabla.

Para 4 personas Para 10 personas
Papas 1,200 kg. Papas ....cccccceeeeiiiiiiinns kg.
Zanahorias 0,400 kg. Zanahorias ............c.c.... kg.
Arvejas 0,320 kg. ArVejas .....ccccceeeveennnne kg.
Mayonesa 0,160 kg. Mayonesa .........cccceouee kg.

b) Para averiguar la cantidad de papas, Ambar y Mateo pensaron diferente:
Ambar primero calculd la cantidad para una persona haciendo estas sumas:
0,300 kg + 0,300 kg + 0,300 kg + 0,300 kg = 1,200 kg. Luego multiplicé para 10 personas:
0,300 kg x10 = 3 kg.
Mateo dice que él multiplico los ingredientes por 2,5, porque divide por 4 para saber los
ingredientes para una persona y multiplica por 10; entonces, dividir por 4 y multiplicar por
10 es como multiplicar por %y % = 25.
¢Se parecen los procedimientos? éPor qué?

c) ¢Es cierto que 2,5 es la constante de proporcionalidad y sirve para calcular todos los

ingredientes de la ensalada rusa? ¢{Por qué?

Algo mas sobre la constante de proporcionalidad.
Cuando 2 magnitudes se relacionan proporcionalmente, el valor que toma una de
las magnitudes cuando la otra vale 1 se llama constante de proporcionalidad.




d) Mateo se quedd pensando como podria calcular la cantidad de cada ingrediente si no
tiene calculadora. Pensé asi:

1,200x2,5=1,200x2 + 1,200x 0,5 = 1,200x 2 + 1,200X%=
24 +1200x5:10=24+6:10 =
24+06=3

e) Pensando como Mateo, resuelve en tu cuaderno.

1,8x3,5= 25,2x0,8=

3) Calcula.

7x0,1 = 16x0,1 = 23,8 x0,1=125x 01

Responde en tu cuaderno. £Cémo se puede pensar la multiplicacion por 0,1? ¢Por quée?

4) 4 Y4 I
Sabiendo que 2,50 x 4 = 10, calcula: Sabiendo que 4,5 x 2,3 = 10,35, calcula:
2,50x04 = 45x 2,3 =
2,50x0,2 = 45x%x23 =
0,25x4 = 45x 23 =
2,50x40 = 0,45x2,3 =
0,4x0,25 = 4,5x 230 =

- VAN J

5) Resuelve estas multiplicaciones:

0,7x0,5 = 0,4x0,04 = 0,05x0,5 = 1,5x0,2 = 2,05x0,2 =

Estos calculos que ya conoces pueden ayudarte para resolver: §
0,5 puede pensarse como 5 x 0,1.
0,05 puede pensarse como 5 x 0,01.
1,5 puede pensarse como 15 x 0,1.
0,25 puede pensarse como 25 x 0,01.

Coia) &Qué sucede cuando se multiplica un ndmero por otro menor que 1?
Discutan cdmo se puede pensar la multiplicacion de 2 nUmeros
decimales y escriban sus conclusiones en el cuaderno.
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1) El vendedor dice que se podrian sacar

retazos de cada tela y venderlos a mitad
de precio. Cada tela se corta en 4
retazos iguales.

a) Calcula cuanto miden los retazos de cada tela.

b) Para calcular cuanto tendrian que medir los retazos, Alejo dice que conviene pasar todas las
cantidades a centimetros asi no se usan numeros con coma. Lo hizo asi:

_ 370 cem| U _UB0cem| S
360,90 450 90
2 6
10 —=<_ 30 2
-3 92 cm 30 96cm
2 0

{Piensan que su procedimiento siempre es Util? ¢Por qué?

® Resuelvan en sus cuadernos como Alejo y después comparen los resultados
que se obtienen al hacer la division con la calculadora expresando la medida
en metros.

64,32 :8 = 57,42 :6 = 48,5: 4 =

. ¢{Coémo cambian los resultados anteriores si se expresan las medidas en milimetros?



CALCULADORA... ESTIMACION

1) Antes de hacer en la calculadora 32,54 : 2,9, Guillermina estimé primero los resultados.
Pensé en 32 : 2 y dijo que le iba a dar un ndmero un poco mas grande que 10.
Lucia pensé en 32 : 3 y dijo que el resultado iba a ser mas de 16.
Juan penso en 3.254 : 290, que esta cerca de 3.300 : 300, y dijo que Guillermina
tiene razon, que va a dar un poco mas de 10, pero no tanto como 16.
¢(Con quién estas de acuerdo? é{Por qué?

2) Sol lo hizo con lapiz y papel y pensé que lo podia resolver de alguna de estas maneras:

32,54 x 100 _ 3254 32,54 x 10 ___325,\-(
2,9 x100 290 29 x10 29

Resuelve como Sol estos calculos:

6,48 : 0,5 =

356,88 :40 =
175,26 :2,5 =

3) ¢Como estimarias el resultado de las siguientes divisiones? Verifica con la calculadora.

Calculo estimado Calculo con calculadora

42,25:19 =

4.225:19 =

15,40 : 48 =
1.540:4,8 =
2.815:0,5 =

2815:5 =

4) En cada caso, calcula aproximando cuantos retazos de 1,5 m se pueden cortar y cuantos

metros de tela sobran. 126m:15m=
83 m:15 m=
79m:15 m=
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. Carteleras
. cuadros

. rinc on de
lectura

{

1) Enla pared del fondo van a poner una cartelera rectangular y quieren que mida 1 m? de superficie.

a) Si piensan en una base que mida 2 m, ¢cudl es la fraccion que indicaria la medida de su altura?

b) Y si su base mide 3 m, {cual es la fraccion que indicaria la medida de su altura?

2) Tambien van a ponerle varillas de madera a los bordes de unas carteleras moviles que miden % m2
de superficie. Encuentren un par de medidas posibles para las varillas de cada una de las carteleras.

3) Para decorar las paredes del salon, los nifos van a pintar cuadros. Primero los van a forrar con tela
blanca para después pintarlos. Si los cuadros tienen % m de lado cada uno, écuantos m2 de tela
se necesitan para cubrir cada uno de los cuadros?

Para resolver el problema 3, Ambar pensé asi:

Multiplicar por%es lo mismo que dividir por 2.
Entonces, como ya sé que la mitad de -1 es-1 | hice % X
¢Es correcto el procedimiento de Ambar?
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4) Para hacer el rincon de lectura se decide alfombrar un sector del salon como se muestra en
el dibujo.

a1
4

n|—

Rincén de lectura !

a) Escriban una fracciéon que indique qué parte del sal6n quedara alfombrada.
&Qué calculo hicieron?

b) Leticia dijo que para hacer este calculo penso: “% de%es lo mismo que la cuarta parte de

1 oseal :4 Estoeslomismoquelx1=1"
2’ 2 WeX4=3
Mateo dijo: “Calculé la cuarta parte de%. Esto es% de %, que es lo mismo que % X

l_1”.
4 8

&Son correctos ambos procedimientos? Expliquen.

c) Si el salén mide 3 m x 4,5 m, écuantos m?2 de alfombra se necesitan?
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{QUIEN LO HACE MAS RAPIDO?

MATERIALES

@ Unacalculadora

® 24 tarjetas con calculos. Pueden ser como los que se muestran o pueden pensar otros

REGLAS DE JUEGO

679,5x 0,1 218,6 x 0,5

897,5x 100

578,3x 0,1

75,50:0,5

Sejuegade a3jugadores.

Se mezclan las tarjetas y se colocan boca abajo en una pila en el centro de la mesa. Uno de los
jugadores hace de secretario y da vuelta una de las tarjetas. Los otros 2 jugadores deben hacer la
cuenta, uno la hace con calculadoray el otro mentalmente o ayudandose con lapiz y papel. El que
dice primero el resultado correcto gana un punto. El secretario controla el resultado, registray da
vuelta otra tarjeta.

Sejuegan 5 vueltas, y gana el que sacd mas puntos. Luego se cambian los roles y se vuelve a jugar
otras 5 vueltas. Se vuelve a cambiar y se juega hasta terminar con las tarjetas.

¢Piensan que tiene ventaja el jugador que tiene la calculadora? é{Por qué?

.

1) a) En grupos de 6 integrantes, organicen las tarjetas en 2 pilas: las que tienen calculos
gue se pueden hacer mas rapido mentalmente y las que tienen calculos que se hacen mas
rapido con calculadora.

P

b) Elijan 3 célculos que sean féciles de resolver mentalmente y anoten cémo los pensaron.
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El juego te propone resolver calculos con nimeros decimales y decidir cual es el mejor
recurso para hacerlo rapidamente. Muchas veces, es posible transformar una cuenta en
otra, o en varias, de modo que se obtenga el mismo resultado pero la cuenta sea mas
facil de resolver.

Para cada uno de estos calculos, decide qué opcion te parece mas facil para resolver.
En cada caso, estima el resultado antes de calcular.

24,12x 0,25

120,2x 0,25

2.000 x 0,25

25,25x0,2

124,07 x 0,2

2.000x 0,2

124,68 x 0,5

25,05x0,5

2.000x 0,5

2412x1,5

120,2x 1,5

2.000x1,5

47



e ) PREDICCION METEOROLOGICA

Los alumnos comentan que en junio hizo mucho frio, mas que otros anos. La maestra dice que eso
se puede averiguar; entonces, investigan las temperaturas de todo el mes de junio de 2017 en la

pagina de accuweather.

Datos extraidos de http://www.accuweather.com/es/uy/uruguay-weather.

Los servicios de prediccion meteoroldgica plantean que la temperatura promedio para este mes del
ano es de 15° C.

1) ¢(Podemos afirmar que la semana del jueves 1 de junio al miércoles 7 estuvo acorde al promedio
previsto? ¢Por qué?

2) ¢La prediccion realizada por accuweather sobre el promedio de temperatura del mes de junio
coincide con el promedio real?

Y LOS DATOS

® Comparen las temperaturas de Uruguay en el mes de junio con las temperaturas de
otros 2 paises de distintos hemisferios. Pueden conseguir los datos necesarios en
diarios, television, Internet. Anoten algunas conclusiones sobre el estudio realizado.

N
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® /Qué temperaturas podrian predecir para cada uno de los paises elegidos en el mes
de julio? ¢{Por qué creen que es asi?



PREDICCION INDUSTRIAL

A una fabrica de calzado le hacen un pedido de
1.000 pares de zapatos para ninos entre 10 a 12
anos. Los encargados tienen que decidir cuales
seran los talles mas numerosos a producir. Para
ello, contratan una empresa que indague cuales
son los talles en una muestra de nifos de esa
edad.

Los resultados se muestran en la siguiente tabla.

Talles Frecuencia
29 2
30 10
3il 15
32 45
33 10
34 3
35 4
36 12
37 5

Total 106

1) Sifueras el fabricante, ¢de qué nimero o ndmeros harias mas zapatos?

Juan hizo el promedio y le da un poco mas de 34. Dice que, entonces, la fabrica tiene que producir
la mayor cantidad de zapatos de talle 34 o 35.

Mateo dice que el promedio, en este caso, no le sirve. Considera que la fabrica tiene que producir
mas cantidad de zapatos talle 32.

¢TU qué opinas? Fundamenta tu respuesta.

Escribe caracteristicas del promedio y de la moda. Compara para qué sirve
cada una y cémo se relacionan.



LAS REDES SOCIALES MAS POPULARES

Snapchat

@OC

BStatistaCharts

Facebook [
WhatsApp &)
QQ 8
Facebook Messenger &
QZone
WeChat Y
Tumblr B
Instagram (@
Twitter W
Baidu Tieba @
Skype B
Viber
Sina Weibo @&
LINE B

e

Las cantidades expresan millones de usuarios.

400
320
300
300
249
222
212
200

En enero de 2016 se investiga el nUmero de usuarios activos de algunas redes sociales.

1.550
900
860
800
653
650
555

P aista% |

YAGUARETE Y LOS DATOS

facebook.

68%

B CELULAR 111 PC

® Produzcan un informe que sintetice la informacidn representada en el grafico.
Recuerden incluir conclusiones.

El grafico de barras horizontales ofrece la misma informacién que el de
barras verticales. Los datos se leen de izquierda a derecha.

e El siguiente grafico muestra el porcentaje de uso de 2
redes sociales segun el dispositivo utilizado para conectarse (CELULAR o PC).

twitter

B CELULAR "I PC

Indica, en cada grafico, la cantidad de personas que representa el 100 %. Escribe 2 conclusiones
gue puedan extraerse de la lectura de los graficos anteriores.
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Estos datos refieren a usuarios de Centroameérica y el Caribe.

Wi
88"
66 %
52 %
MY
29%
28%

Extraido de http://ilifebelt.com/usuarios-uso-internet-guatemala/2016/09/.

JUREHSL R LN HHL PR !N&LL'Q

1) Investiguen el significado de los iconos de cada barra.

2) éQue representan los 2 ejes de este grafico?

3) éQué titulo le pondrian al gréfico?

4) (Cuales de las siguientes afirmaciones son correctas?

Un tercio de los usuarios de las redes sociales eligen Google.

Un poco mas de la mitad de los usuarios elige Twitter.

Facebook es la red social preferida por los usuarios.




1) Investiguen cual es la red social mas utilizada por los alumnos de la clase. 3
Recojan los datos que consideren necesarios. -
Organicen e interpreten la informacion.

Si no les alcanza este espacio, continlen trabajando en el cuaderno.

Las tablas y graficos representan la informacién de forma clara y organizada.

2) ¢Cudl es la red que elige la mayoria de los alumnos de la clase?

3) ¢Cuéntos alumnos no eligen ninguna red?

Y LOS DATOS

~

YAGUARETE

e Elaboren un informe que sintetice lo que han logrado conocer.

e (Coinciden las conclusiones de ustedes con la informacion expuesta
en el grafico de la pagina anterior?




En la clase de Juan, de 30 alumnos, investigaron cuanto tiempo dedican los compareros
a estar en contacto con algunas de las redes sociales. Todos usan solo 2 redes. Estos

son los datos recogidos:

Red social n.° de alumnos Tiempo en la red Porcentaje
Instagram 10 una hora

WhatsApp 30 3 horas 45

Facebook 15 4 horas 30

YouTube 5 2 horas

4) Completen la columna de porcentajes.

5) Expliquen por qué la suma de la columna de porcentajes resulta mas de 100 %.

6) (Cual es la columna que senala la frecuencia?

7) ¢Qué informacion brinda la suma de las frecuencias?

8) Realicen, con la Ceibalita, el grafico que crean que representa mejor la informacion de la tabla.

¢Todos los equipos eligieron el mismo tipo de grafico? {¢Qué variables consideraron?




ENTRE LA MODA Y LA MEDIA

1) Enun video de YouTube se presentan 2 grupos de estudiantes que deben memorizar una
lista de 12 palabras. Para hacerlo, los alumnos repiten cada palabra un nimero determinado
de veces.

El nimero de ensayos que requiere cada alumno es:
Grupo1:5-8-3-9-6-7-10-6-7-4-6-9-5-6-7-9-4-6- 8-7
Grupo2:4-5-3-5-6-5-7-7-5-6-5-4-4-7-3-4-8-9-4-8
En el grupo 1

a) ¢Cual es el mayor nimero de veces que se repite una palabra? ¢Y el menor?

b) ¢Cuéntos alumnos repiten 7 veces una palabra? {Y 9?

c) Si buscamos el promedio de los datos, {cual es la informacion que se obtiene?

En el grupo 2

a) ¢Cual es la moda?

b) éY el promedio?

En los 2 grupos

¢Cual de los 2 grupos tuvo un desemperfo mejor? (Como lo sabes?
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YAGUARETE

.m Compara con tus companeros las respuestas y sus fundamentos.




LA PANTALLA GIGANTE

Te proponemos investigar en todas las clases de la escuela cuantas horas diarias los nifos miran
television.

Recuerden interrogar a los companeros de primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto.
Pueden organizarse en 3 equipos.
Realicen un informe que contenga:

® Presentacion de los datos en una tabla.

® Produccion de un grafico.

® (Conclusiones sobre lo que han averiguado.

Es importante incluir algunos calculos que enriquezcan la informacién a comunicar.
Cada equipo debe exponer los resultados. Pueden incluir una presentacién en Power Point.

Lo que aprendimos sobre moda y promedio ipuede incluirse!




LA ESTADISTICA EN LOS DEPORTES

Competencias Equipos Partidos Promedio de
e liee Goles marcados clasificados liaados asistencia de
ug espectadores

G
m 171 32 64 52.919

FIFA WORLD CUP
Brasi

?3 43 8 16 39.269

CONFEDERATIONS CUP

RUSSIA 2017
za 140 24 52 7.900
s 151 24 52 9.279
“CHILE 2015

1) (En qué evento se dio el mayor nimero de goles?

2) Conociendo el numero de goles y los partidos jugados, ¢es posible calcular el promedio de goles
de la copa? ¢{Qué piensas sobre la informacion que te brinda conocerlo?

® Realiza un grafico atendiendo a algunos de los datos que brinda la tabla.

® (Cbmo es posible averiguar el promedio de asistencia de los espectadores?
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La estadistica permite interpretar mucha informacién deportiva. Luego de cada partido
de futbol, se analiza el nUmero de goles, cifras de cada jugador, de cada equipo, de
manera de conocer mejor cada encuentro.

YAGUARETE




COMPETENCIAS FEMENINAS |

Este grafico estadistico presenta el porcentaje de mujeres que participaron en los Juegos
Olimpicos desde 1980 hasta 2016.

26,1 %

21,5% =2

Porcentaje

1980 1984 1988 1992 1996 2000 2004 2008 2012 2016*

Fuente https://es.statista.com/estadisticas/577583/porcentaje-de-mujeres-participantes-en-los-juegos-olimpicos/.

1) ¢Qué porcentaje de aumento se produce durante el periodo graficado?
{Cudles podrian ser algunas explicaciones?

2) &Por que los anos registrados tienen una frecuencia de 4 en 4?

3) Escribe algunas conclusiones en relacion a los datos ofrecidos en el grafico.




{TRIANGULOS EN RECTANGULOS?

1) Pedro dibujé 3 rectangulos iguales de 6 cm de largo y 4 cm de ancho. Luego colore6 de azul
un triangulo distinto en cada uno de ellos. Sin hacer ningun calculo, él se da cuenta que los 3
triangulos tienen igual area.

4 cm 4 cm 4 cm

6 cm 6cm 6cm

a) (Es correcta la afirmacién que realiza Pedro? ¢Podrian verificarlo? ¢Como harian?

b) ¢Qué relacion hay entre el area de los rectangulos y el area de los triangulos coloreados?

c) Situvieran que dibujar un triangulo distinto a los coloreados pero con igual area,
équé deberian tener en cuenta?

Para calcular el area de un triangulo
de lado b y altura a, podemos usar
la férmula axb

2

d) Teniendo en cuenta la informacion disponible y la que aporta Yaguarete, calculen el area
de cada uno de los triangulos coloreados en cm®. ¢Pedro tenia razén?

Y LAS MEDIDAS

YAGUARETE
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2) Lucia dibujé 2 rectangulos iguales. Después coloreo de rojo un triangulo distinto en cada
uno de ellos. Ella afirma que ambos triangulos tienen igual area.

a) (Estan de acuerdo con la afirmacion de Lucia?

&Cdmo verificarian lo que dice con la informacion
dada?

b) Intercambien con sus companeros cémo harian para determinar si los 2 triangulos
coloreados tienen igual area.

c) Siellargo y el ancho de los rectangulos fueran de 8 cm y 4 cm, respectivamente,
écual seria el area de cada triangulo? ¢Cual es la relacion entre las bases y entre las

alturas en esos triangulos?

d) Si 2 triangulos tienen igual base, pero la altura de uno es el doble que la del otro,
équeé relacion se da entre las areas de los triangulos? Dibujenlos en su cuaderno.

(eLa)  Dibujen triangulos con distintas alturas que tengan igual area.
¢Coémo argumentan que tienen igual area sin calcularlas?




1) Sol dibuj6 estos 2 paralelogramos, uno es rectangulo, el otro no. Ella afirma que los 2
tienen igual area.

r—rrr—TT1T1T1T1T "1T"1T"1T"1T"1T"1T"T"1T"7T"7T
a) ¢Estan de acuerdo con la afirmacion de Sol? éPor qué?

b) Para verificar si es cierto lo que afirma Sol, Mariana recorta del paralelogramo coloreado
de azul el triangulo A, tratando de armar con él un rectangulo igual al naranja. Observen.

Tratando también de armar un rectangulo igual al rojo, Paz recorta del paralelogramo
coloreado de azul el cuadrilatero T. Observen.

T 1T 1T 1T 1T 1T"1 1T 1T 1T 1T 1T"1T"T1T"]
¢Les parecen adecuados los procedimientos que intentaron desarrollar Mariana y Paz? Expliquen.

c) Calculen el area del paralelogramo coloreado de azul sabiendo que el largo del rectangulo
coloreado de naranja es de 8 cm y su ancho de 4 cm.
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(oia) Para calcular el area del rectangulo se utiliza esta férmula: largo x ancho.
- (Esta formula también sirve para calcular el area de otros paralelogramos?
@ Discutan y exploren trabajando con otros en su cuaderno.

o
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2) Mateo dibujé un rombo. Su diagonal mayor tiene una longitud de 10 cm y su diagonal menor de
6 cm. Para determinar su area, como no sabe la férmula, traza sus diagonales y calcula el area
de cada uno de los triangulos en que queda subdividido.

3cm

6 cm 5cm 5cm

3cm

I —
T 1

10 cm
a) iDe qué otra forma calcularias el rea de ese rombo si no conocieras la formula?

Explica e intercambia con tus companeros.

Si no sabes coOmo calcular el area de una figura, la puedes subdividir en otras
mas conocidas, como rectangulos, triangulos o cuadrados, y posteriormente
calcular el area de cada una de ellas y sumarlas.

b) Alejo dice: “Para calcular el area de ese rombo, yo calcularia el rea de un rectangulo de
10 x 6 y después lo dividiria entre 2”. {Estas de acuerdo con lo que dice Alejo? Verificalo.

| 4 cm |
I 1 _
4cm
: -
10 cm
3) Paz dibujé este trapecio isdsceles.
Su area, en cm’, es . Expliquen cdmo hicieron para calcularla.

Indaguen acerca de las formulas para calcular areas de rombos y trapecios
isosceles. ¢Se relacionan con los procedimientos de calculo que ustedes realizaron?

61
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| FIGURAS EN FIGURAS

1) Alejo dibujé la Figura A en un cuadrado. Bruno, en un cuadrado igual, dibujo la Figura B.

Figura A Figura B

a) Alejo dice que la Figura A tiene mayor area que la Figura B. En cambio, Bruno afirma lo contrario.
Para ustedes, équién de los 2 tiene razon?

b) ¢Qué tuvieron en cuenta para decidir quién tiene razon? ¢Cémo hicieron para comparar el
area de las figuras? Expliquen.

c) Bruno quiere salir de dudas calculando el area de cada una de las figuras, pero no sabe
cémo hacerlo. Alejo le propone subdividir las Figuras A y B en otras figuras conocidas.
Para calcular el area, {como subdividirian en otras figuras conocidas la Figura A?

&Y la Figura B?

d) A partir de la subdivision que realizaron, determinen el area de las figuras A y B tomando
como unidad de medida el cuadradito de la cuadricula. {Cual de las 2 figuras tiene

mayor area?

m Recorten 2 triangulos iguales y 2 cuadrados iguales. Sin superponerlos
- y utilizandolos todos, armen distintas figuras. ¢Se modificé el area de las figuras
@ que fueron armando? (Y el perimetro?



2) Guillermina dibuijé la Figura C en un rectangulo. Ahora tu dibuja en el rectangulo igual que
esta al lado una figura distinta que tenga igual area que la de Guillermina.
[ [

[ N R
a) ¢Cémo justificarias que la figura que dibujaste tiene igual area que la de Guillermina?
¢{Solamente a través del calculo podrias saber que las areas de las figuras son iguales?

b) Comparte con tus companeros la figura que dibujaste. Explicales cémo la hiciste
demostrandoles, ademas, que tiene igual area que la de Guillermina. (Todos dibujaron la
misma figura que tu? ¢Estas de acuerdo con las justificaciones que escribieron
tus companeros?

c) Determina el area de la Figura C tomando como unidad de medida uno de los cuadraditos
de la cuadricula.

d) Explica como hiciste para calcular el area de esa figura.

e) Guillermina afirma que si se duplicara el largo y el ancho del rectangulo
se duplicaria también el area de la Figura C. ¢(Estan de acuerdo con esa afnrmamon?
Fundamenten.

CoLa) &Qué sucederia con el area de la Figura C si se triplicaran el largo y el ancho
m del rectangulo? ¢Y si se cuadruplicaran? ¢(Encuentran alguna relacion entre largo,
ancho y area en los rectangulos?




<A | iCUIDADOL... CON EL CAMBIO DE UNIDADES

1) Joaquin quiere hacer una cometa con forma de rombo siguiendo este esquema que encontro

en Internet:

cometaenuntoque.com

1 varilla de madera de 100 cm

1 varilla de madera de 60 cm
60 cm Nylon y pegamento

Hilo y tel
100 cm foylela

En su casa tiene 0,5 m® de nylon. éLe alcanza esa cantidad para hacer la superficie de la cometa
o debe comprar mas? Justifiquen.

2) Ambar quiere decorar la superficie de su mesa de trabajo colocando cuadrados autoadhesivos
de colores de 1 dm’® de area, uno al lado del otro, tal como se muestra a continuacion.

a) ¢Cuantos autoadhesivos necesita si la mesa de
su escritorio tiene 100 cm de largo y 50 cm de
ancho?

b) Si Ambar tuviera 50 de esos cuadrados autoadhesivos, écuantos m® de superficie podria
cubrir colocandolos sin superponer? &Y si tuviera 100?
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3) El abuelo de Mateo necesita cubrir con césped 30 m* de su patio.
Buscando en Internet encuentra estos 2 anuncios:

\ LA MEJOR OFERTA!\

Rollos de césped 3 m x
20 cm

iSUPEROFERTA!

Rollos de césped
brasilero de 30 cm de
ancho y 2,5 m de largo

$350 $350

¢Cual de las 2 ofertas es la mas conveniente? Fundamenta.

4) La siguiente tabla muestra la relacién entre el m” y otras unidades de medida
de area derivadas de las del Sistema Métrico Decimal.

m’ (metro cuadrado) dm’ (decimetro cuadrado) | cm® (centimetro cuadrado)

1 100 10.000

25

Por ejemplo, la tabla indica que “100 dm® son 1 m* o que “1 m* son 10.000 cm®.
Completen teniendo en cuenta las relaciones entre las unidades de medida que muestra
la tabla.

a. 500 dm®son
b. 5000 cm® son
c. 3m’son

d. 0,1 m?*son

@ Compartan con otros grupos lo que escribieron. ¢{Relacionaron en cada uno de los
@' casos las mismas unidades de medida? Analicen y validen las escrituras realizadas.
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TALLER DE JUEGOS

Los alumnos de sexto forman equipos y disefan juegos de mesa para exponer en la feria de artesanias.

1) El equipo de Guillermina tiene que preparar 8 juegos. Ayer hicieron 2, pero, como se dieron cuenta
de que no iba a alcanzar con 8, les pidieron que hicieran 4 mas. {Cuantos les quedan por hacer?
Exprésalo con una operacion combinada.

2) El equipo de Pedro también tenia que hacer 8 juegos. Ayer hicieron 2 y hoy 4. {Cuantos les quedan

por hacer?
Sol hizo: Bruno hizo:
8-2+4=10 8-2+4)=2

a) (Cudl es el resultado correcto?

b) Explica la diferencia de resultados de Bruno y Sol.

En las expresiones con operaciones combinadas, los paréntesis
sirven para indicar que las operaciones que ellos encierran tienen
prioridad ante las otras.

3) El equipo de Leticia prepara 5 juegos como este y necesita saber
la cantidad de fichas que tiene que hacer.

a) Alejo calculé la cantidad de fichas que necesita haciendo: (6 x 10)x5 = 300.
Guillermina lo calcul6 haciendo esta operacion:
(4x6+3x6 +2x6+ 1x6)x5 = 300.,Como penso6d cada uno?

b) Leticia dice que, aunque las operaciones son correctas, no los ayuda en la confeccion de las
fichas. {Por qué dice esto?

€) Escribe la operacién que harias ti y fundamenta.




1)

En otro juego necesitan tapitas para usar como fichas. Tienen que ser de 4 colores diferentes
guardando esta relacion:

Las rojas son 7 y son la cuarta parte de las azules. Las amarillas son el doble de las rojas.
Las verdes son la misma cantidad que las rojas y azules juntas.

a) Expresa en una operacién combinada cémo puedes averiguar la cantidad de tapitas

necesarias.

b) iCuantas tapitas hay de cada color? &Y en total?

5)

-

Asocia cada enunciado del primer cuadro con 2 de las expresiones del segundo cuadro.
) e )

a) Juan hizo 13 cartas, desecha 8 13- (8 + 3)

porque le quedaron mal, y luego

hace otras 3. 13+ (8-3)
b) Mariana hizo 13 cartas, hoy hizo 8 13-(8-9)

pero se le perdieron 3. 13+8-3
c) Lucia hizo 13 cartas, 8 le quedaron 13-8-3

mal y le regalé 3 a un companero. 13-8 + 3

o J o J

6)

7)

Escribe al lado de cada resultado si corresponde a la operacién 1 o a la operacién 2.
Operacion 1 Operacion 2 Resultado Resultado
4x3+5x2= 4x(3+5x2= 22 64
2Xx6 + 3 = 2x(6+3) = 18 15
54+ 3x4= 5+3)x4= 32 17
2+3x4+3= 2+3)x@4+23) = 17 35
3+12:3= B8+12):3= 5 7
8+6:2+5= 8+6:(2+5) = 16 2

Completa la informacién que amplia Yaguareté.

Para resolver operaciones combinadas, primero se resuelven 10S ........................ ,

luego las .......oooviiiiiiis Y , 'y por ultimo las

........................... Yoo

a) 4x6+2x8-3x4= c) 4x6+2(8-3)x4 =

b) 4x(6+2)x8-3x4= d) 4x(6+2x8-3)x4=
67
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JUEGOS ELECTRONICOS

DESCIFRANDO CLAVES

1) En la pantalla de un juego aparecen 64 cartas ubicadas de
forma tal que en cada fila y en cada columna hay la misma
cantidad de cartas. Para pasar de nivel, Alejo tiene que
descubrir una clave que esta escrita en una sola carta de la
segunda fila. {Cuantas veces tendra que probar, como
maximo, para encontrar la clave?

2) Mariana lleg6 al pendltimo nivel de otro
juego y se le aparecié Yaguareté
pidiéndole una clave.

Mariana dijo que era casi imposible.
&Que piensas tu?
{Por qué le parecioé imposible?

La clave es de 3 digitos, pero,
iCUIDADQ!, tienes 5 intentos,
si no el juego se bloqueay
pierdes todos los puntos.

3) Bruno tiene que descubrir una clave
secreta con estas pistas:

Es de 4 caracter
Los caracter.
¢Cudntas ¢

€s distintog. .
eSSONA E, | o Ul
aves posibles '
S condicioneg?

EL COME BICHOS

4) Mateo juega a un juego en el que Yaguarete persigue bichos y los atrapa. Los bichos de la pantalla
se duplican a cada minuto que corre del juego. Comenzd jugando con 2 bichos y después de

5 minutos no consiguié comer ninguno.

a) (Cuéntos bichos tendra en la pantalla luego de 5 minutos?

b) Leticia jugé al mismo juego pero comenzé con 7. {Cuéntos bichos tendra ahora en su
pantalla si jugd 6 minutos y no comié ninguno?

€) Lucia estuvo jugando 8 minutos sin poder comer ningtin bicho vy llegé a tener en la pantalla
1.024. {Cuantos tenia cuando empez6?

¢{Coémo resolvieron estos problemas?
{Es cierto que todos se pueden resolver con una multiplicacion?



CIUDADES EN MOVIMIENTO

5) Joaquin tiene un juego en el que hay que armar ciudades. Estos son algunos elementos que
tiene que tener la ciudad ideal para que tenga movimiento.

4 edificios, 8 arboles, 5 autos, 7 casas, 3 plazas.

Puede armar otras ciudades siempre que los elementos de la nueva ciudad mantengan la
misma proporcion con los elementos del cuadro de la ciudad ideal.

@) Tacha las listas en las que la ciudad permanece inmovil.

12 edificios, 24 arboles, 15 autos, 21 casas, 9 plazas
8 edificios, 16 arboles, 15 autos, 14 casas, 6 plazas
20 edificios, 40 arboles, 25 autos, 35 casas, 15 plazas
24 edificios, 48 arboles, 30 autos, 36 casas, 18 plazas
28 edificios, 32 arboles, 20 autos, 28 casas, 12 plazas
28 edificios, 56 arboles, 35 autos, 49 casas, 21 plazas

b) Comparte con tus companeros la estrategia que utilizaste para decidir las listas que debias
tachar.

6) Otra regla del juego dice que es posible armar ciudades sustentables que solo pueden
permanecer encendidas por 10 minutos, pero para eso tiene que jugar con mas de una ciudad
alavez.

a) Joaquin esta jugando con 2 ciudades. Si jugara con 4, {cudntos minutos permanecerian
encendidas? ¢Y con 5 ciudades?

b) &Hay relacion de proporcionalidad entre la cantidad de ciudades y el tiempo que
permanecen encendidas? Explica.

Hay relaciéon de proporcionalidad cuando 2 magnitudes aumentan o
disminuyen en la misma proporcién y es posible determinar la constante
de proporcionalidad.
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EXPONIENDO FOTOGRAFIAS

Para la fiesta de fin de afo, los alumnos de sexto deciden armar una exposicion de fotografias.
Cada equipo elige de sus anos escolares las fotografias que mas le gustan y con ellas arman carteleras.

1) Para el hall de entrada de la escuela, el equipo de Guillermina arm¢ 8 carteleras iguales.
Pusieron 12 fotos en cada una 'y les sobraron 5.

a) (Cuantas fotos tiene su equipo?

b) EI equipo de Ambar dice que si ellos colocan en las mismas carteleras igual cantidad
de fotos que el equipo de Guillermina, les sobran 9 fotos. Sol dice que, entonces, pueden
colocar mas fotos en cada cartelera. {Sera cierto? {Por qué?

2) El equipo de Alejo decide colocar 9 fotos en cada cartelera del patio y le sobran 5.
¢Cuantas fotos tiene? ¢Hay una Unica posibilidad?

3) El equipo de Joaquin tiene 116 fotos y las organiz6 en una cartelera grande colocando la misma
cantidad en 8 filas. ¢{Cuéantas fotos necesitan agregar para completar otra fila?

4) Bruno dice que para organizar las fotos en 6 filas de 16 fotos necesita como minimo 96 y como
maximo 101. {Sera cierto? ¢{Por qué?

5) El equipo de Lucia tiene que organizar sus fotos en las 8 carteleras del salon de actos, y el de
Mariana en las 8 carteleras de los corredores. Cada uno junto entre 90 y 100 fotos. Colocan la
misma cantidad en cada cartelera y a cada uno le sobran 4. ¢(Es posible que tengan diferente
cantidad de fotos? {Por qué?




6) a) Decide si son verdaderas o falsas estas afirmaciones:

Verdadero| Falso

1 Es posible que en una divisién el dividendo sea 90, el cociente
18 y el resto 4.

2 En una cuenta de dividir con resto 6 y cociente 14, hay un Unico
numero posible para el dividendo.

3 En una cuenta de dividir en la que el divisor es 23, el resto nunca
puede ser 25.

4 En una cuenta que tiene divisor 4 y cociente 16, hay 4 dividendos
posibles: 64, 65, 66 y 67.

b) Escribe por qué tomaste cada decision.

7) a) Elndmero 35 x 18 + 18 tiene resto 0 al dividirlo entre 18. Explica por qué se puede
asegurar esto sin hacer la division.

b) ¢Es cierto que a partir de la cuenta 300 + 450 + 17 = 717 se puede afirmar que, al dividir
717 entre 15, el resto es 2? {Por qué?

c) (Es cierto que a partir de la cuenta 120 + 250 + 14 = 384 se puede afirmar que, al dividir
384 entre 12, el resto es 27 {Por qué?

8) Escribe todo lo que ya sabes sobre la division.

Comparte lo que escribiste con tus companeros.
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TUTI FRUTI DE NUMEROS

MATERIALES

e 10 tarjetas con estos niumeros: 348-1.500-2.025-3.333-639 -4.000-780-1.206-750-2.600

® Unatabla para completar como la siguiente

Numero + - X + Puntaje

REGLAS DE JUEGO

Se forman parejas. Se da vuelta una tarjeta. Cada pareja debe anotar el nimero en la primera fila
de su tabla y completar esa fila con una suma, resta, multiplicacién y division exacta, de manera
que el resultado de cada cuenta sea el nimero de la tarjeta. La cuenta debe ser de 2 niUmeros
naturales. No se puede sumar ni restar 0 y 1.No se puede multiplicar o dividir por 1. La primera
pareja en completar lafila dice “tuti” y todos deben dejar de escribir. La tarjeta vuelve al mazo y se
vuelve a barajar. Sivuelve a salir una tarjeta que ya se jugd, no se pueden repetir las cuentas que la
pareja ya utiliz6. Se anota 10 puntos por cada cuenta correcta que permita obtener el nUmero y
que no haya sido escrito por otra pareja, y 5 si fue escrito por otra pareja. Los calculos que no son
correctos no llevan puntaje. Ganala pareja que al cabo de 5 rondas sume mas puntaje.

Después de jugar varias veces, compartan con los companeros las
estrategias de calculo que utilizaron para completar rapido la tabla
y hacer tuti.

1) @) Piensa 2 nimeros de 4 cifras para incluir en las tarjetas...............................

b) (Qué tuviste en cuenta para seleccionarlos?

)
P

&

g 2) a) Joaquiny Alejo juegan con tarjetas nuevas. Completa esta parte de su tabla:

(3]

E Ndamero + - X + Puntaje
o 3.012+ 248 1.630 x 2 16.300: 5 40
i 4.000 - 740 32.600: 10 35

B

g 121

>

b) <¢Qué sucede si vuelve a salir otra vez la tarjeta de 1217

~
N



3) Ahora en cada columna hay que hacer 2 cuentas. Completa la tabla y luego, en duplas,

averiguen quién gano.

Numero +y-

Xy + Xy -

+y+

+y-

Puntaje

328

4.008

2.436

3.600

1.900

&Qué estrategias pueden ser Utiles para ser el primero en cantar “tuti”?

&Agregaron otras a las que pensaste para el juego de la pagina anterior?

4) iDe qué te sirve saber de memoria 7 x 100 para resolver los siguientes célculos?

a) 7x101 =

b) 7x99 =

5) Sabiendo que 700 : 10 = 70, resuelve:

a) 700:5=

b) 700:50 =

c) Escribe las estrategias de calculo mental que utilizaste para resolver a y b.

6) Resuelve estos calculos mentalmente:

9.000:10 = 9.000: 20 = 9.000:30 =
4.000 x 100 = 4.000 x 50 = 4.000x 25 =
30.000:2 = 60.000: 4 = 120.000: 8 =
2.500x2 = 2.500x 10 = 2.500x 12 =

(En qué se apoyaron para hacer cada calculo?
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CALCULAR Y ESTIMAR RESULTADOS

1) a) éle alcanza a Sol con $500 para comprar
7 cuadernos, 5 gomas y 6 lapiceras?

b) Leticia dice que no le alcanza porque hizo
en su calculadora32x 7+ 24 x5 + 16 x6y
le dio 7.536. ¢Qué pudo haber pasado?
(Codmo obtuvo ese resultado?

2) Para resolver 6 + 5 x 8 : 4, Mateo uso una calculadora comdn y obtuvo 22 como resultado. En
cambio, Bruno usé una calculadora cientifica y le dio 16.

a) Explica como resuelve la cuenta cada calculadora. (Cual es la forma que conduce al
resultado correcto?

Puedes volver a la pagina 67 para
recordar lo que anotaste sobre la
manera de resolver operaciones
combinadas.

b) Alejo usa la calculadora del celular, que tiene paréntesis. Escribe la cuenta que introdujo
Alejo en su calculadora. ¢{Cual es el resultado?

3) Sin hacer las cuentas, marca entre que nimeros va a estar, aproximadamente, el resultado de
cada una.

Menos de 1.000 Entre 1.000 y 10.000 Mas de 10.000

450 x 99

81 x22

285 x 900

4.586 + 5.680
43. 280 - 32.746
593 + 427

Intercambia el cuaderno con un companero. ¢(Coinciden en las opciones seleccionadas?
(5LaY

&Que estrategia empleaste para decidir en cada caso?

-

YAGUARETE Y LAS CUENTAS

~
Y



4) Marca el resultado que crees que puede ser correcto. Luego comprueba con la calculadora.

1.535x 19 15.965 29.165 3.965
599 x 21 1.259 30.209 12.579
7.544 : 4 1.886 186 2.506
6.525 : 25 3.001 31 261

Cuando multiplicas un nimero de 4 cifras por uno de 2 cifras, seguro que el resultado
tiene mas de cifras.

5) Sin hacer las divisiones, completa el cuadro marcando entre qué numeros estara el cociente.
Luego comprueba con la calculadora.

Entre 1y 10 Entre 10y 100 Mas de 1.000

8.404 : 4

4.555: 21

896 : 11

Cuando divides un nimero de 4 cifras por un nimero de una cifra,
el cociente

6) Completa el cuadro, sin hacer las cuentas, indicando cuantas cifras tendra el cociente.

1 cifra 2 cifras 3 cifras

2912:4

6.656 : 128

4.920: 15

Comparte con tus companeros en qué te fijas para estimar los resultados.
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1) Si se tira un dado bueno 30 veces:

a) Anticipen cémo son las chances favorables a cada ndmero en el experimento.
¢{Por que?

b) Realicen el experimento y anoten en su cuaderno las frecuencias de los nUmeros que
obtienen. {Coinciden las chances favorables con la frecuencia? é{Por qué?

€) ({Qué esperan que ocurra si lo tiran 1.000 veces?

d) Escriban la fraccion que expresa la probabilidad de obtener cada nimero del dado y sumen
esas probabilidades. Expliquen el resultado obtenido.

Fabriquen un dado “cargado”: construyan un cubo a partir de su
desarrollo, y péguenle una moneda de $1 en la cara interior que corresponde
al nimero de su equipo.

2) Si se tira un dado “cargado” 30 veces:

a) Anticipen cémo seran las probabilidades a asignar a cada nimero y expliquen por
qué lo piensan de ese modo.




1~ \)
(!

b) Realicen la experiencia y registren la frecuencia y la frecuencia relativa de cada nimero obtenido.

c) Comparen las frecuencias relativas de cada numero en ambas experiencias y debatan sobre las
diferencias observadas. Registren las diferencias.

d) Alejo dice que con el dado bueno todos los nimeros tienen igual chance. Y con el otro no. Lucia
dice que con el dado “cargado” hay un numero que tiene el doble de chance. {(Estas de acuerdo
con alguno de ellos? ¢{Por quée?

3) Lucia y Alejo compiten por un lugar en un cine y acuerdan tirar 2 dados buenos y multiplicar los
numeros obtenidos. Si es par, elige Lucia; de lo contrario, Alejo. {Es justo el método?
Expliquen.

En un experimento, la suma de las probabilidades de cada resultado individual posible es 1.




{QUE DIFERENCIA GANA?

1) Altirar 2 dados juntos y restar los nimeros que salen, ées cierto que hay mayor chance de
que la diferencia sea 0?

a) Mateo dice que si, que la diferencia con mayor chance es 0 porque se calcula 6 veces,
cuandosalen1y1,2y2,3y3,4y4,5y5,06Yy6.

Lucia dice que es dificil saberlo sin anotar todas las posibilidades, y hace un cuadro.
Anoten en el cuadro todas las diferencias de los nimeros que pueden salir cada vez que
se tiran los 2 dados y comprueben si Mateo tiene razon.

Dado 1 1 2 3 4 5 6
Dado 2

b) <iQue les parece el cuadro como método para registrar las diferencias posibles?
(Coémo conviene anotar cuantas veces puede salir cada resta?

c) ¢Cuél es el resultado con menos chance de ganar, es decir, menos probable? ¢Cual es el mas
probable? {Coémo lo saben?

Discutan sobre la relacion de la frecuencia y la frecuencia relativa con las chances
@ de ganar. Expliquen cdmo se pueden asegurar de que contaron todos los casos,
@‘ y la diferencia entre los resultados favorables a un suceso y los resultados posibles
de cada experimento.




{QUE CAJAS LES CONVIENE ELEGIR? /\ avel” | )

En un festival de juegos, para elegir un juego y jugar gratis se debe extraer una bolilla de una caja.
Si la bolilla extraida es la exigida, se entra al juego. De lo contario, se repone a la caja y se espera
un nuevo turno. Para hacer esto se pide que se elija una de 2 cajas.

1) Siles tocara participar, {cual de las 2 cajas elegirian para sacar una bola azul en los siguientes
casos? ¢Por qué?

2 rojas 1 roja

1 azul 1 azul

1 bola azul 1 bola azul
4 azules 6 azules

1 rojas 1 roja

1 bola azul 1 bola azul
8 azules 4 azules

4 rojas 2 rojas

1 bola azul 1 bola azul
4 azules 3 azules

4 rojas 5 rojas

1 bola azul 1 bola azul

2) Ambar dice que en un caso da lo mismo sacar de cualquiera de las 2 cajas? ¢Estas de acuerdo?
¢Por qué?

e (Cual de las 2 cajas elegirias para sacar una bola roja en cada uno
de los casos anteriores? ¢Por qué?

Comparen sus respuestas y conversen sobre las razones de sus elecciones.

La probabilidad de un suceso es la fraccién que tiene como numerador sus chances
favorables y como denominador el nUmero de resultados posibles del espacio muestral.
Es un numero entre 0y 1. Si el suceso es imposible, su probabilidad es 0. Si es

seguro, su probabilidad es 1.




1) Se dispone de un mazo de 40 cartas espanolas
(sin 8 y 9) bien mezclado.

a) Analicen las tarjetas siguientes y anoten cual
es la probabilidad de cada una.

Que.sea.un.”

Que.no.sea.un.”z

Que.sea.oro

Que.no.sea.oro

Que.sea.una. figura

Que.sea.7.de.oro

Que.no.sea.l.de.oro

Que.sea.un.numero

Que.sea.copa

Que.sea menor.que.7

Que.sea.un.numero.primo

Que sea espada

b) ¢Cuales de estos sucesos son igualmente probables? {Por qué?

c) éCuél o cuales son los sucesos de menor probabilidad? Expliquen.




RULETAS DE COLORES

1 ) Antes de hacer girar las ruletas, anoten para cada una, en 24 giros, cuantas veces les parece que
caera en azul laruleta A. (Y enla B? ¢Y en la C? éPor qué?

2) Experimenten con cada ruleta. La deben hacer girar 24 veces registrando en el cuadro, cada vez,
donde se detiene el clip.

Zona azul Zona roja Zona amarilla

v

Frecuencias

Frecuencias relativa

3) Comparen los resultados obtenidos en el experimento con sus anticipaciones y anoten que paso.

4) En la ruleta del dibujo hay 8 sectores con igual chance.

a) iCuales son los resultados posibles?

b) iCual es la probabilidad del cada color?

@ Considerando los 2 experimentos, {todos escribieron lo mismo?
‘ . 0
@ ¢Lo pensaron del mismo modo?




5) a) Antes de girar las 2 ruletas del dibujo piensen con cual de ellas conviene tirar para sacar
rojo. Expliquen por qué.

A B

b) Mateo dice que para sacar azul da lo mismo tirar con cualquiera de las 2 ruletas.
(Tiene razdn? {Por qué?

6) Hagan girar 24 veces cada ruleta y anoten los resultados.

RULETA A
Rojo Azul Violeta
Frecuencias relativa
RULETA B
Rojo Azul Violeta Amarillo

v

Frecuencias relativa

a) <Confirman lo que pensaron antes sobre las chances del rojo o no? ¢Por qué?

b) (Y paraelazul?




3 MONEDAS

Experimento: se tiran 3 monedas diferentes juntas.

1) ¢Cual es la probabilidad de obtener “2 caras” y “un numero”?

Les conviene completar la tabla para saber cuales son todos los posibles resultados
del experimento. Recuerden cémo lo hacian cuando tiraban 2 monedas.

Tiradas posibles T1 T2 T3 T4 T5 T6

Moneda 1

Moneda 2

Moneda 3

2) iCémo harian el conteo de resultados posibles usando un diagrama de arbol?

3) {Qué es mas probable de obtener “2 nimeros y una cara” o “2 caras y un nimero”?

Realicen el experimento 10 veces en cada grupo, reunan los resultados obtenidos y
comparen el resultado total con el de cada equipo.



’\ LA CARRERA DE LA PROBABILIDAD

MATERIALES

e Untablero como el dibujadoy 2 fichas, una para cada equipo

e Undado

® Un mazo de 40 barajas espanolas (sin8y 9)

® Una caja o bolsa con bolillas o tapitas todas iguales de 2 colores, 5 azules y 5 rojas

® Tarjetas recortables de pagina 127

REGLAS DE JUEGO

Se juega de a 2 equipos.

Cada equipo pone su ficha en la
SALIDA. En cada uno de los
rectangulos se colocan las tarjetas
con los desafios: en los 2
primeros, los de dados; en los
segundos, las barajas; en los
terceros, las bolillas. Cada equipo
debe decidir, en funcién de las
tarjetas en los rectangulos, hacia
cual le conviene apostar y jugar.
Es decir, debe elegir en cada
jugada la mejor chance.

El que acierta avanza segun las
flechas, y pone su ficha arriba de
la tarjeta siguiente que prefiere, y
el que no acierta debe decidir si
mantiene o cambia su decision y
vuelve a tirar el dado.

Gana el equipo que primero
alcanza la LLEGADA. Puede
jugarse, por ejemplo, a quién gana
mas en 5 partidos.

Jueguen varias partidas
observando lo que va ocurriendo,
lo éxitos y los fracasos, y
preguntandose a qué se deben.

C li D
\_ Obtener <3 )

v
s B

extraer copa

N J
v
s A
con 2 tapitas
rojas y 3 azules,

sacar una azul
N J

v
e N
tirar 2
monedas y sacar
cara-numero

A J

N\

o

o

\_ Obtener >3 )

a N\
extraer
una figura
N\ y
v
e N

con 2 tapitas
rojas y 3 azules,
sacar una roja

N )
v
s 2
tirar 2
monedas y sacar
cara-cara
N y

/



Busquen informacion en la Ceibalita sobre el juego CARRERA DE PROBABILIDAD
de la Caja de Vargas.

1) Para los pares de tarjetas siguientes, elijan la mejor chance y justifiquen su eleccion.

obtener un numero mayor que 3 obtener un numero par
sacar un naipe con una figura sacar un naipe de copas
- -
con 3 bolillas rojas y 4 azules, con 2 bolillas rojas y 3 azules,
sacar una azul saca una azul

2) Escriban 3 pares de opciones, un par para cada experimento, e indiquen cual tienen mayor
probabilidad en cada caso.

e I
- / - /
e I
- / - /
e I
- / - /

Jueguen varias partidas observando lo que va ocurriendo, los éxitos y los fracasos,
y preguntandose a qué se deben. Anoten sus conclusiones.
Discutan con sus companeros. {Alcanza para avanzar en cada paso del juego, al elegir
entre una de 2 tarjetas, con realizar un andlisis correcto de la mejor chance?
(Es posible alcanzar la LLEGADA solo teniendo suerte?




{QUE PESADO!

1) En una verduleria armaron paquetes con surtido de frutas de estacion. El paquete A pesa 4,7
kilogramos y el paquete B pesa 4,65 kilogramos. Si quiero llevar el mas liviano porque me toca
cargarlo a mi, écual paquete debo comprar? {Por qué?

2) A Ambar la pesan cada vez que va al pediatra. En su archivo médico figura escrito
42 kilogramos.
En su Gltima visita, la doctora anoté 46,800 kilogramos. Ambar no se aguanté vy le
pregunto: “éEs cierto que subi de peso?”. {Qué le respondié la doctora?
&Qué le respondié la doctora?

3) Segun el reglamento de limites de peso para vehiculos que circulan por las rutas
nacionales de nuestro pais, el peso maximo para vehiculos de eje doble simétrico §
de ocho neumaticos es de 18.000 kilogramos. Los vehiculos que superen dicho
peso requeriran una autorizacion expresa de la Direccion Nacional de Transporte
(DNT). Completa la tabla y argumenta tu respuesta.

Vehiculos Peso (en toneladas) Solicitar autorizacion a la DNT
18,5
No
S
g
0 10,790
o
H
>
S|
E
>

Recuerda que 1.000 kilogramos es una tonelada.

8
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COMPARANDO DECIMALES

1) Poner el simbolo de mayor, menor e igual, segun corresponda.

09... 0,19 5,008 ........ 5,080 2,324 ....... 6,54

a) (Estas de acuerdo con alguno de estos argumentos? ¢Por qué?

0,9 es menor que 0,19, porque 9 es menor que 19.

0,9 es mayor que 0,19, porque la cifra de los décimos es mayor.

b) (Estas de acuerdo con alguno de estos argumentos? ¢Por qué?

5,008 es igual a 5,080, porque tienen la misma cantidad de cifras y ademads son las mismas.

Elntmero 5,008 es igual a 5,080, porque los ceros después de la coma no valen nada.

€) (Estas de acuerdo con alguno de estos argumentos? éPor qué?

Dos enteros, trescientos veintic uatro milésimos es mayor que seis enteros, cincuentay
cuatro centésimos porque tiene mds cifras.

Elntmero 2,32uUes menor que 6,54, porque la parte entera 2 es menor que 6.

2,32 es mayor que 6,54, porque el 32U es mayor que Su,

2) {Cudl es mayor?

a) 21+0,202,2 + 0,1
b) 0,009 00,01

c) 5,09 + 0,01 05,1

En estas 2 paginas compararon expresiones decimales. Escriban lo que los confunde
cuando comparan decimales, y algunos consejos para ayudar a sus companeros

de quinto. Expliquenles por qué sus consejos funcionan.
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MATERIALES

e 20 cartas con estos numeros:

0,0060/0,018/0,075/0,108/0,25/0,404 /0,63 /

0,705/0,75/0,9/1,008/1,050/2,25/4,044 /4,404
6,912/7,050/9,1200/10,05/10,50

® Una tabla como la siguiente para cada

participante
Cartas 0,1 0,10 0,1000 0,01 0,010 0,001 0,0010 Puntos
0,63 6 3
0,63 63
REGLAS DE JUEGO

Se forman equipos de a 4 participantes. Se ubican boca abajo en un mazo en el centro de la mesa
las 20 cartas con numeros.

Por turno, cada participante da vuelta una carta y todos anotan el nimero que sali6 2 veces en la
primera columna en su tabla.

Luego, para cadafila, se escribe en la o las columnas que se elijan cuantas tarjetas son necesarias
de ese valor para que en total sumen el nUmero que sali6 en la carta.

El primero que termina dice “basta”. Cada participante obtendra un punto por cada fila bien
completada no repetida, y medio punto si esta repetida.

Gana quien tiene mayor puntaje después de 5 vueltas.

Juega al BASTA NUMERICO CON DECIMALES con tu familia y amigos.

3
g
2]
(@]
=)
>
B
:
:
>

8
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1) Jugando al BASTA NUMERICO CON DECIMALES, Leticia se puso un punto por formar el nimero
1,050 con 1 de 0,1000 y 5 de 0,010. ¢Es justo que Leticia se dé ese punto? é¢Por qué?

2) Bruno escribi6 el 7,050 como 7.000 de 0,001, 3 de 0,01 y 2 de 0,010 y no coincidié con ningun
otro participante. ¢(Esta bien que se ponga un punto? Explica.

3) ¢Cémo puedes escribir el nimero 10,50 con la menor cantidad de tarjetas? ¢Existe una sola
manera?

4) Joaquin, entusiasmado con el juego, invent6 una tarjeta con el numero 0,74952. Escribe el
numero de varias maneras utilizando los de las tarjetas del juego.

5) Despues de jugar varias veces y discutir en la clase sobre lo que pasaba en este juego,
Guillermina escribi6é en su cuaderno estas conclusiones:

E\0,1-0,10-0,1000 representan el mismo nimero,
1000 milésimos es igual a 1.

Escribe aqui otras conclusiones.
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POR MI LUGAR EN LA RECTA, OTRA VEZ

1) Estarecta representa un camino para ir del centro de la ciudad de Salto al rio Dayman.
Cada centimetro representa un kilometro.

Arroyo Ceibal Rotonda la Gaviota Termas del Dayman

W@WMWWWWWW

1 km

a) ¢Aque distancia del centro de Salto estan los lugares sefialados en el camino?

b) Unaempresa pretende colocar un par de carteles de publicidad en el camino. Senalen
su ubicacion en la recta sabiendo que uno estara a 7,2 km y el otro a 10,6 km del centro
de Salto.

[ A

1 km

2) Escriban los nimeros que correspondan en los cuadraditos de estas rectas:

0 [] 1 [ []

o
-—

b) t

15,1 [ ] [ ] 16,1

3) Consideren los numeros ubicados en cada recta y marquen el 0y el 1. Expliquen su
procedimiento.

a) t
0,2 0,8

.

)
0,3 1,2

~
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Si en una recta hay 2 niUmeros ubicados, entonces queda determinada la
ubicacién de cualquier otro niUmero.

o



4) Ubiquen en esta recta numérica el 0,70. Expliquen como lo hacen.

0 2
10

5) Ubiquen en esta recta numérica el 5,25. Expliquen como lo hacen.

0o 15

6) a) Ubigquen en esta recta numérica el 3,4 y el 3,6:

b) Escriban y marquen en la recta 3 niimeros que se encuentren comprendidos entre ellos 2.

7) Ubiquen en esta recta numerica los numeros 2,52 - 2,05 - 2,155:

2,5 2,55

8) Ubiquen en esta recta numérica los numeros 7,8 - 7,98 - 8,01:

Para ubicar nUmeros en una recta numérica es necesario elegir una escala
conveniente para que entren los numeros.

¢{En qué casos les resulté mas sencillo ubicar nimeros en la recta? Si tuvieran que
repasar algo mas para ubicar nimeros en la recta, équé seria?
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ENTRE 2 NUMEROS RACIONALES...

1) Joaquiny td juegan juntos. El juego consiste en escribir sumas que den 10. Gana el que
escriba la suma con mayor cantidad de sumandos.

a) Joaquin dice que gano él porque escribio 1 +1+1+1+1+1+1+1+1+1.
(Tiene razén? ¢{Puedes escribir una suma para ganarle?

b) Jueguen entre ustedes a ver quién puede escribir la suma con mayor cantidad de sumandos
y escriban algunas aqui.

c) (¢Existira alguna estrategia ganadora? ¢Por qué?

2) a) Escriban 5 numeros que esten entre 1y 2.

b) Escriban 5 numeros que estén entre 1y 1,5.

c) Escriban 5 numeros que esten entre 1,2y 1,3.

d) Al intentar escribir 5 nUmeros que estén entre 1,03 y 1,05, Leticia dijo: “Es imposible
escribir 5 nUmeros, porque el Unico que esta entre ellos es el 1,04”. (Es cierto lo que
dice Leticia? ¢Cémo lo saben?

e) ¢Cuantos nimeros hay entre 1,03 y 1,04?

3) a) Escriban 3 fracciones con denominador 4 que esten entre 2y 3.

b) Escriban 3 fracciones con denominador 19 que estén entre 2y 3.

.

4) a) ¢(Cuantas fracciones con denominador 11 hay entre 1y 2?

~

b) iYentre6y 77

c) ¢Cuantas fracciones hay entre 1y 2?7 (Y entre 6y 77?
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5) a) Escriban, si es posible, una fraccion con denominador 100 que esté entre 1,3y 1,5.

b) Escriban, si es posible, una fraccion con denominador 10 que esté entre 1,3y 1,5.
¢{Cuantas hay?

c) Escriban, si es posible, una fraccion con denominador 10 que esté entre 7,6 y 7,7.
¢{Cuantas hay?

6) a) Sies posible, escriban una fraccion con denominador 4 que esté entre

3
o vy
¢(Cuantas hay?

a1
2

b) Sies posible, escriban una fraccién con denominador 8 que esté entre % y %.
¢{Cuantas hay?

c) Sies posible, escriban una fraccion con denominador 12 que esté entre%y %.
{Cuantas hay?

d) ¢(Cuantas fracciones existen entre % y %.

Entre 2 nimeros racionales cualesquiera siempre es posible encontrar otro nimero
racional, distinto de los 2 primeros. Esta propiedad de los nUmeros racionales se
llama densidad.

7) Indiquen si estas afirmaciones son verdaderas o falsas. Argumenten su respuesta.

a) Elndmero siguiente de trescientos cuarenta y ocho milésimos es trescientos cuarenta
y nueve milésimos.

b) Entre 2 fracciones, siempre hay un nimero entero.

c) Entre 2 numeros enteros, hay siempre una fraccion.

d) Entre 2 fracciones, hay siempre una fraccién con denominador 10.

e) No hay numeros entre 65,21 y 65,22.

Cuando hicieron los problemas anteriores, éusaron fracciones o expresiones decimales?
Comparen sus escrituras con las de otros grupos y discutan las ventajas de cada una de ellas.
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MAS DESAFiOS... AHORA CON ANGULOS

En las paginas 8 y 9 trabajamos con la suma de los angulos interiores de un triangulo.

1) Pedro dice que a los poligonos convexos los puede dividir en triangulos, y
gue eso lo ayuda para saber cuanto miden la suma de los angulos interiores
del poligono. éSera cierto?

En el cuadriculado que sigue, explora con algunos poligonos sobre lo que propone
Pedro. Realiza algunas conjeturas.

Una conjetura es una afirmacion que aun no se sabe si es verdadera o falsa.

Este cuadrildtero lo formé con 2 triangulos. Entonces, lasuma
de los dngulos interiores delcuadrildtero es 360°.

m Comparen los poligonos que eligieron y las conclusiones a las que arribaron.



2) Maria dice que ella usé los triangulos de otra forma. Investiguen si le servira para arribar a lo que
dice Pedro. Prueben con varios poligonos.

Yo marqué un punto adentro e hice tridngulos.La suma no me da 360°,
¢Te podriaservir lo que dice Maria?

Escriban un informe donde se identifiquen los procedimientos de Pedro y Maria y las
conclusiones a las que ambos arriban para los distintos poligonos. Pueden reescribir
su informe después de discutir con los companeros.




ACERTIJOS CON NUMEROS

Tenemos que encontrar una clave para abrir una caja fuerte. Esta formada por 3 nimeros A, By C.

Nos dan estas pistas:

Los 3 suman 72.
A es el mayor y es el triple de C.
C es el menor.

B es el doble de C.

¢{Qué numeros son A, By C?

$Coémo hicieron para estar seguros de la solucién encontrada?




1) En una granja contaron o cabezas
entre gallinas y conejos.
¢Cudntas patas hay en total?

Organizar las soluciones en una tabla te puede ayudar.

2) (Estéas de acuerdo con la solucién que plantea Leticia? Explica.

En los problemas de estas paginas, ¢qué tuvieron en
cuenta para encontrar las soluciones?
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Los numeros pares son los que se encuentran como resultado en la tabla del 2.

“exa [ e |
13
003

Escriban lo que encontraron.

1) a). Analicen cada tabla teniendo en cuenta qué tipo de numeros las.forman. ...

b) Hagan un informe con las caracteristicas que tienen las 3 tablas estableciendo relaciones
entre los factores y el producto. {Por qué sucede esto?

2

3
:
3
>
:
.

9

.m Recuerden incluir algunas razones que expliquen lo que han encontrado.

[0 ]



2) En la grilla que sigue, pinta con color azul todos los numeros que son productos en la tabla del 2.

En la misma grilla, pinta de amarillo los resultados de la tabla del 4.

11 12 | 13 | 14 15 | 16 17 | 18 19 | 20

21| 22 | 23 | 24 25 | 26 27 | 28 29 | 30

31| 32 | 33 | 34 35 | 36 37 | 38 39 | 40

41| 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51| 52 | 53 | 54 55 | 56 57 | 58 59 | 60

61| 62 | 63 | 64 65 | 66 67 | 68 69 | 70

71| 72 | 73 | 74 75 | 76 77 | 78 79 | 80

81| 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90

91| 92 | 93 | 94 95 | 96 97 | 98 99 | 100

3) ¢Que caracteristicas tienen los nimeros que quedaron pintados de verde (azul + amarillo)?

4) Joaquin dice que hay numeros pares que no quedaron pintados de verde. Escribe las razones
por las que sucede lo que afirma Joaquin.




PREGUNTAS Y RESPUESTAS

En la clase, la maestra esta preparando tarjetas para responder.
1) Las que siguen son algunas. Escribe al lado la respuesta de cada una y una explicacion posible.

Para saber si un nimero es

divisible por 8, {qué podés

hacer?

Sera cierto que si un nimero

es divisible por 6 lo puedo
escribir como: 2 x 3 x A.

A es cualquier nimero natural

¢Qué numeros son los
divisores de 60?

2) Completa las tarjetas que siguen con ideas de mdltiplos y/o divisores de un numero. Luego,
intercambia con un companero para que responda y explique su respuesta.




Todos los divisores delnimeroson 1,2, 3,5, 6, 10,
15y 30 porque estdn como resultados ensus tablas.

Sé que es divisible por 7y por 12 porque lo puedo
escribir como 12x 7. Y fambién puedo decir que

es m(ltiplode Ry 7.

Parasaber entre qué nimeros es divisible, busco la
forma de escribirlo con multiplicaciones.

Es mltiplo a la vez de 8y 5 porque al dividirlo entre
yenireSelrestoesO.

Discutan si todos hicieron las mismas preguntas para las mismas respuestas.
En el cuaderno pueden anotar todas las que sirven para la misma respuesta.
Escriban una regla que sirva siempre para trabajar con multiplos y divisores.
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CON CUBOS IGUALES

1) Ambar hizo esta construccién con cubos iguales:

{Cuantos cubos precisa para armar una construccion
que tenga el doble de altura, el doble de ancho y el doble de largo?

2) Si ahora la construccion es asi:

{Cuantos cubos precisa para armar una construccion que
tenga el doble de altura, el doble de ancho y el doble de largo?




3) Explora, investiga y encuentra una férmula para obtener la cantidad de cubos que se necesitan
para una nueva construccion que duplique el largo, el ancho y la altura de un cuerpo cualquiera
hecho con cubos.

® El cubo de la imagen tiene por arista 3 cubitos.

a) ¢Cuantos cubitos tienen las 3 caras pintadas?

b) &Y 2 caras?

C) &Y una cara pintada?

d) ¢Hay cubos sin ninguna cara pintada?

e) Responde las preguntas anteriores para un cubo que tiene una arista de 4 cubitos.

f) &Y sitiene 5 cubitos?

g) Busca una manera general para responder las preguntas de la a hasta la d sabiendo
que lo que cambia es el numero de cubitos de la arista del cubo grande. Organiza los
datos en una tabla.

Comparen las respuestas dadas en los 4 porblemas.
Discutan sobre la manera de resolverlos y los argumentos dados en cada uno.
Exploren cada construccion y escriban la férmula con palabras, letras y/o nimeros.




CALCULAR MENTALMENTE Y CON CALCULADORA

1) Calcula mentalmente estos resultados:

12 X 0,25 = 25 %05 =
1,2x 0,25 = 25x05=
0,12 x 0,25 = 0,25 x 0,5 =

2) Sin hacer las cuentas, completa:

02x__ =1 86,45x __ - 8645
10x___ =45 Doblede 0,75
10x12,34 = Mitad de 15

3) Sin hacer las cuentas, senala entre que numeros se encuentra el resultado.

Entre 50y 100 Entre 100 y 200 Entre 10 y 50

2,15x75 =
24,9x4 =
35x0,8 =

15,5x10,5 =

4) Usando la calculadora y nimeros naturales, propone operaciones que den como resultado:

0,1

0,05

0,25

3,2

-

Conversen sobre cémo pensaron los calculos y escriban en su
cuaderno las reglas que usaron.
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En estas piramides se sube de piso multiplicando los numeros del piso inferior.

5) a) Completa las pirdmides.

1o =

IN 10

FNGEN
w

b)

N =

24

o=
g

c) Inventa una piramide usando multiplicaciones con fracciones y niumeros naturales.
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OFERTAS DE FIN DE TEMPORADA

J”' S I J\"‘hr.“

OFERT
DE FiN DE

1) En una liquidacion de fin de temporada, todas las prendas deportivas se rebajan el 20 %.
Calcula los precios finales de las prendas del cuadro.

Precio inicial $250 $1.450 $3.500 $850 $790

Valor del descuento

Precio con descuento

2) Para calcular el primer precio, Leticia dijo que el 20 % es igual a_1_. Entonces, para calcular el
valor del descuento se puede dividir 250 : 5 = 50. S
Pedro dijo que el 10 % de 250 es 25; entonces, el 20 % es 25 x 2 = 50.
¢Son correctos ambos procedimientos? Explica.

3) El resto de las prendas tiene el descuento del IVA. Sol se compré un buzo y lo pagd $500.

¢Cual es el precio del buzo con IVA incluido?

El IVA es un 22 %.
Cada $100, se agregan $22.




4) a) (Cudl es el porcentaje de descuento que | |_
hace esta tienda en calzado?

b) &Y enropa de vestir?

c) Completa los precios de estas prendas con el descuento que averiguaste que hace la tienda.

5) Alfinalizar las ofertas, el precio de una camisa que es $850 sufre un aumento del 15 %.

a) ¢Como determinarias el nuevo precio usando la calculadora?

b) Los empelados de la tienda hacen 850 x 1,15 y obtienen directamente el nuevo precio.
{Podrias explicar por qué, realizando esa cuenta, se obtiene directamente el nuevo precio?

Encuentren un método que permita obtener el descuento y el precio final para
cualquier articulo y escriban como lo hacen.
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<L el | | SEGUIMOS CON LOS ANGULOS

1) La siguiente figura es un rombo. Uno de los angulos agudos mide 40°. Calculen la medida de
los otros 3 angulos. Expliquen en qué se basaron.

Cuando decimos calcular: NO SE PUEDE MEDIR. Hay que usar
propiedades de las figuras. Pueden relacionar con Yaguareté y
las figuras y Yaguareté y las reglas.

2) Joaquin dice que existen poligonos regulares cuyos angulos interiores miden 90°.

a) ¢Ustedes qué piensan? Expliquen.

0
:
0
H
[T

b) &Y de75°7 (Y de 108°? Escriban en qué se basaron para contestar.

Y LAS

YAGUARETE
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Para decorar una pared de la clase, Leticia y Joaquin han hecho los siguientes cubrimientos
del plano. Usaron triangulos y hexagonos regulares.

AAAAAAAAL

3) ¢Coémo sabian Leticia y Joaquin que esas figuras les iban a servir?

4) Ambar dice que los pentagonos regulares no le sirven. ¢Estara en lo cierto? ¢Por qué?

En hojas lisas, explora conjetura y arma otros cubrimientos del plano con poligonos regulares.
Explica las razones de las decisiones que tomas.

@ Entre todos, escriban en el cuaderno qué condiciones deben cumplir los angulos
@v de los poligonos regulares que deben elegir para cubrir el plano.
&Y si no son regulares?




LOS AZULEJOS Y LA HISTORIA

Azulejo es una palabra de origen arabe empleada en Espana y en Portugal para designar
una baldosa ceramica cubierta con un esmalte opaco. Desde el siglo Xlll, en estos 2 paises
se utilizaron mucho los azulejos para cubrir y decorar paredes, suelos, techos, fuentes y
chimeneas. Existen muchos disefios. En algunos de ellos hay ejes de simetria.

Si doblaramos el diseno de manera
conveniente, las figuras se
superpondrian. Eso significa que el
doblez funciona como eje de simetria
axial.

1) Los companeros de quinto afo plegaron y recortaron un papel glasé, lo pegaron sobre otro
y obtuvieron lo siguiente.

Marca en el dibujo los ejes de simetria axial que tuvieron en
cuenta los companeros de quinto al realizar los plegados.

2) ¢iPor qué afirmas que son ejes? ¢En qué te fijaste para marcarlos?

0
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Y LAS

3) Ahora realiza figuras con papel glasé que tengan un eje de simetria.
Recortalas y pégalas en el cuaderno. Marca el eje en cada una.

.

YAGUARETE

Y si quisieran obtener figuras que tengan 2 ejes, écuantas veces plegarian?
(Y para que tenga 3, 4 o... ejes?
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En el programa GeoGebra de tu Ceibalita puedes explorar una ventana que dice simetria axial,
como muestra la captura de pantalla que sigue.

1)

5)

Haz un informe sobre las propiedades que has explorado de la simetria axial y compartelo

k) (A 7 G D OO 4 [N = [

A [C~ ~ Simetria Axial ]
Elige el objeto a reflejar; luego, eje de simetria

Explora la funcién de simetria axial y construye figuras simétricas con GeoGebra.
Para eso, sigue las instrucciones y responde en tu cuaderno.

a) Construye un triangulo.
b) Construye una recta exterior al triangulo y seleccidonala como eje de simetria.
€) Aplica al triangulo la simetria axial del eje que dibujaste.
d) :Qué figura obtienes?
€) {Coémo son ambas figuras?

f) Traza un segmento cuyos extremos sean un punto del triangulo y su simétrico.
g) Liama O al punto de interseccion del segmento y el eje de simetria.
h) ¢Qué es O respecto a los extremos del segmento?

i) ¢Pasaré lo mismo con un punto cualquiera y su simétrico?

j) ¢Qué angulo forma el segmento del item f y el eje de simetria?

Juan dice que si comienza con una circunferencia en vez de un triangulo pasa lo mismo.
¢Tu qué piensas? Explora y responde las mismas preguntas que en el problema 1.

con tus companeros. Puedes completarlo cuando conversen sobre lo que saben de
simetria axial.




\\\ SEGUIMOS EXPLORANDO
« PROPIEDADES DE LA SIMETRIA AXIAL

1)a) Construye con utiles de geometria una figura que tenga un lado paralelo al eje de simetria
axial que esta dibujado.
b) Construye la simétrica de la figura que dibujaste.
C) Escribe en el cuaderno cémo procediste para construir la figura simétrica.
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YAGUARETE

Comparen si todos procedieron igual, aunque fuesen figuras distintas.
Anoten las propiedades de la simetria axial que usaron.
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En todos los casos, escribe cdmo procediste para la construccion.

1) Elsegmento AB representa el lado de un cuadrado. Constrayelo
usando escuadra no graduada y compas.

2) Elsegmento CD representa la diagonal de un cuadrado. Constriyelo usando escuadra
no graduada y compas.

C 1D

3) Conreglay escuadra, construye rectas paralelas que esten a 3 cm de distancia.

4) En el espacio que sigue, construye el simétrico del siguiente hexagono regular usando
solo escuadra y compas.

@ Discutan sobre qué propiedades de las figuras usaron para hacer
cada uno de los problemas. Escribanlas en el cuaderno.




LOS SOLIDOS PLATONICOS

AWQUL

Estas figuras representan poliedros regulares.

1) Averigua sus nombres.

2) ¢Qué indica el prefijo en cada denominacion? ¢Tetra? (Hexa?...

3) &Por qué tambien se los conoce como solidos platonicos? Investiga.

4) Realiza una descripcion del tetraedro. Recuerda considerar las caras, vértices, angulos.
¢Cuantas caras concurren a cada vertice?

.
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@ Exploren en los otros poliedros regulares identificando caracteristicas que
o,
@ son comunes a todos ellos.
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5) Construye un cubo con plasticina. Corta la figura con planos que permitan obtener nuevas
figuras iguales.

6) Realiza varios croquis de cubos representando en ellos los planos de simetria que marcaste
en la plasticina.

Los poliedros regulares tienen varios planos de simetria:

Tetraedro 6
Cubo 9
Octaedro 9
Dodecaedro 1
Icosaedro 1




’\ CONSTRUCCIONES CON CUBOS

1) Paz, Lucia y Mateo construyeron las siguientes figuras del espacio utilizando cubos iguales.
Figura B

Figura A

a) ¢&Cuales de estas figuras tiene igual cantidad de cubos que la Figura D?

b) ¢Qué tienen de igual estas figuras? (Y de distinto?

Recuerda que el volumen es la medida del lugar que ocupa un cuerpo en el
espacio. En este caso, un cubo puede considerarse una unidad de volumen.

c) Paz afirma que todas las figuras que construyeron tienen igual volumen. ¢(Estan de
acuerdo con la afirmacion de Paz? Justifiquen.

d) éSera posible la construccion de una figura con mayor volumen que las construidas
utilizando la misma cantidad de cubos? {Y con menor volumen? Expliquen.

e) Siquisieras construir un cubo grande tomando como base la Figura E, {cuantos cubos
chicos deberias agregar? {Cuantos cubos chicos en total tendria ese cubo grande?
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f) <¢Lo pensaron agregando la minima cantidad de cubos y sin mover los que ya estaban?

P

YAGUARETE

&Queé relacion hay entre la cantidad total de cubos chicos que tiene el cubo
grande con la cantidad de cubos chicos que tiene su lado?
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a) Para construir el Prisma 1, é{cuantos cubitos utilizaron?

&Y cuantos en el Prisma 27 Explica como hiciste para averiguarlo.

Un prisma es un cuerpo geométrico (poliedro) formado por 2 caras planas
poligonales, paralelas e iguales, denominadas bases, y tantas caras laterales,
paralelogramos, como lados tienen los poligonos de la base.

b) Observa con atencion las figuras. Completa la tabla con la cantidad de cubitos utilizados.

Base (rectangular) Prismas
Largo Ancho Total Altura Total

Prisma 1
Prisma 2

€) Mateo dice que si se conoce cuantos cubitos tiene de largo, de ancho y de altura un prisma
se puede saber la cantidad total de cubitos multiplicando los 3 nUmeros.
(Es correcto lo que dice Mateo? ¢Sucede en los casos de los Prismas 1y 2? Pruébalo.

d) Paz afirma que el volumen del Prisma 1 es 24 si se toma como unidad de medida uno de los
cubitos. Y lo mismo sucede con el Prisma 2. Pero équé pasaria con el volumen de esas
figuras si en lugar de tomar uno de los cubitos como unidad se tomaran 2 de esos cubitos?
&Y si la unidad fueran 4 cubitos de esos?

Al cambiar la unidad de medida se ve que cambia el volumen de las figuras, pero

{cambia el lugar que ocupan en el espacio esas figuras? Lucia construy6 un
prisma de base rectangular con 72 cubitos iguales, {cuantos cubitos tendra

el largo y el ancho de su base? ¢Y su altura? éPodrian construirse distintos

prismas de base rectangular con esa cantidad de cubitos? Discutan,

experimenten e intercambien.



A | AL CUBO EN LOS CUBOS...

1) Este es el cubo que Pedro comienza a construir
con los cubos que utilizaron Paz, Lucia y Mateo.

a) Si Pedro continla este modelo de construccion de su cubo,
donde coloca 5 cubos de lado, écuantos necesitara en
total? ¢Como hicieron para calcular la cantidad de cubos necesarios?

b) Joaquin también quiso construir con cubos como esos un cubo. El calcul6 antes de
comenzar su construccién que necesitaria en total 216 cubos. {Cuantos cubos de lado
tendra su cubo? Fundamenten.

c) Pedro descubrio que la arista de cada cubo mide 1 cm. Entonces, para calcular su
volumen, hizo 1 cm x 1 cm x 1cm, comprendiendo asi que se trataba de 1 cm’.
Sabiendo esto, {cudl es el volumen, en cm?®, del cubo que él construy$?

&Y el volumen del cubo de Joaquin?

d) Joaquin dice que si se construyera un cubo con 10 de esos cubitos de lado formaria un
dm®. ¢(Estan de acuerdo con lo que dice Joaquin? Expliquen.

e) Para formar un cubo de 1 dm®, écuéntos cubos de 1 cm’ se necesitarian?
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2) La maestra de Mariana trajo de la carpinteria cubos de madera iguales.
Sus aristas miden 8 cm, écual sera el volumen de un cubo tomando como
unidad de medida el cm®? Y si se arma un cubo con 27 de esos cubos de
madera, écual serd su volumen? ¢Y la medida del lado de ese cubo?
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3) La mama de Bruno trabaja en una fabrica donde se confeccionan cajas de cartén con forma
de cubo. La tabla muestra las distintas cajas que alli se fabrican con su respectiva medida de arista.

CAJA 1 CAJA 2 CAJA 3 CAJA 4
10 cm 20 cm 40 cm 80 cm

mw

Establece relaciones teniendo en cuenta la informaciéon que aporta la tabla.

a. Elvolumen dela CAJA 2 €S .....oniniiiiiiii e que el de la CAJA 1.
b. Elvolumen dela CAJA B €S ...oviviiiiiiiicc e que el de la CAJA 2.
C. Elvolumen de la CAJA 4 €S ...onveiiieiiiiiiii e que el de la CAJA 3.
d. Elvolumen de la CAJA 1 €S ..o que el de la CAJA 3.
e. Elvolumendela CAJA 2 S .....ouiniiiiiiiiiii e que el de la CAJA 4.
f. Intercambien sus respuestas con otros grupos y validenlas colectivamente.

¢Descubriste la relacion que se establece entre la arista de un cubo y su volumen?
¢Qué sucede con el volumen de un cubo cuando se duplica la medida de su arista?

4) Mariana necesita disenar 3 cajas de base rectangular que tengan igual volumen. Anoten en la
tabla cuales podrian ser el largo, el ancho y la altura de esas 3 cajas.

Largo Ancho Altura Volumen

Caja A
CajaB
CajaC

Mariana dice: “Si mantenemos fija el area del rectangulo de la base de la caja
@ y su altura, el volumen también se mantiene”. ¢(Es cierto lo que dice Mariana?
@' Discutanlo. ¢Y qué sucede con el volumen si se mantiene fija el area
del rectangulo de la base pero se duplica su altura?




EL VOLUMEN, (EN LITROS
O EN CENTIMETROS CUBICOS?

1) Sol lee en Wikipedia que “el litro es una unidad de volumen equivalente a un decimetro
cubico (dm3)”. Entonces, arma el siguiente esquema.

Completa teniendo en cuenta las relaciones entre unidades de medida que muestra

el esquema.
a. 3 litros equivale a dm’ o cm?®,
b.0,5 dm’ equivale a litros o cm?®,
c. 1.500 cm® equivale a dm® o litros.
d. 0,25 litros equivale a dm® o cm?.

2) Sabiendo que 1 litro son 1.000 mililitros, identifica con verdadero o falso estas afirmaciones.
En caso de que consideres que alguna de ellas es falsa, corrigela para que sea verdadera.

a. 250 mililitros equivale a 2,5 dm®

b.1.000 cm® equivale a 1.000 mililitros

c. 1,5 dm’ equivale a 150 mililitros

3) La mama de Joaquin le regalé un tupper de base rectangular como el que se muestra a
continuacion. En la tapa tiene impreso: “Capacidad: 1.250 mililitros”.

Aproximadamente, écudles podrian ser las dimensiones (largo, ancho y altura) de ese
tupper? Para establecer esas dimensiones, éexiste solo una posibilidad?

~

Elaboren a nivel colectivo una tabla con las distintas dimensiones que pensaron
que podia tener ese tupper.
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4) Completen la tabla teniendo en cuenta la informacién que se tiene de cada uno de los
siguientes tuppers.

Tipo de tupper Largo Ancho Altura Capacidad
(en cm) (en cm) (en cm) (en litros)

— 20 10 10
\ . | | T
................................................. 10 10 1,5
F
L n——_
\ —— 18 5 0,810

<> 10 10 0,750

En muchos envases de uso comercial se utiliza habitualmente la escritura
cc como abreviatura de centimetro cubico, en lugar de la expresion cm®.

iIOFERTA!

5) Para la fiesta de la primavera, Lucia quedo Refresco en lata
. de 355 cc

encargada de comprar los 12 litros de refresco - .

que estimaron necesitarian.

En el supermercado ve estas ofertas.

a) ¢Cuantas latas como esas deberia comprar Lucia para llevar los 12 litros de refresco
que le encargaron?

b) Y siquisiera llevar las botellas, {cuantas deberia comprar?

c) En funcidn de la relacidon costo-cantidad de refresco a llevar, écual de las 2 ofertas
resulta mas conveniente?




!\ 1Y DONDE ESTA m?

1) Ambar y Lucia decidieron que compartiran todos sus lapices en clase. Para que queden
siempre sobre la mesa, Lucia propuso hacer un portalapices casero que vio en Internet,
donde se decora una lata con cintas de colores alrededor, como muestra la imagen.

a) Lucia quedé encargada de traer la lata y Ambar de traer
las cintas de colores recortadas. Pero cuando Ambar llegd
a su casa no sabia cuanto debian medir los recortes de t
cinta. Para realizar esos recortes, {qué informacion sobre {
la lata necesitara conocer Ambar? Discutan, anoten.

b) Lucia le envia esta foto a Ambar:

¢{Consideran que la informacién que brinda la foto
de Lucia sera suficiente para que Ambar realice
correctamente los recortes de cinta? Justifiquen.

c) Intercambien sus respuestas con otros grupos. En general, éacuerdan con que la informacién
que da o brinda esa foto es suficiente o insuficiente?

.

(BLA) Al sacar la foto de esa manera, équé relacion, que Lucia conoce,
. q 7
(BLA ) intenta mostrarle a Ambar?
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2) Es hora de medir... Necesitan: latas de diferentes tamafos u otros objetos de forma cilindrica,
suficiente hilo cometa o sisal, una tijera, una regla graduada en centimetros.
Tomen una lata cualquiera y midan la longitud de la circunferencia y la longitud del diametro
de su tapa, o parte superior, utilizando, a tales efectos, el hilo. Con la regla graduada,
determinen la medida en centimetros de ambas longitudes. Repitan el procedimiento con
al menos 5 latas distintas.
A la vez, completen la tabla con los datos que se solicitan: longitud de la circunferencia,
longitud del diametro y cociente entre la longitud de la circunferencia y la longitud del diametro.

Longitud
Circunferencia (en cm) Diametro (en cm) Circunferencia / Diametro
LATA 1
LATA 2
LATA 3
LATA 4
LATA 5

a) d&los cocientes que obtuvieron al dividir la medida de la longitud de la circunferencia entre
la medida de la longitud del diametro son nimeros cercanos entre si?
({Entre qué numeros estan?

b) Situviesen que determinar la medida aproximada de la longitud de una circunferencia solo
conociendo su diametro, écoémo harian?

El nimero que expresa la relacion entre la longitud de una circunferencia
y la longitud de su diametro se denomina mr. Si bien este es un numero irracional,
frecuentemente se utiliza la aproximacién decimal 3,1416.

c) Completen la siguiente tabla.

Longitud del diametro 4 8 15 18

Longitud de la circunferencia

¢{Podrian formular una regla general que sirva para determinar la longitud de
cualquier circunferencia? Discutan.












Sacar un nimero > que 3 Sacar 6
Sacar un numero par g g Sacar un nimero < 3
Sacar un numero impar § : Sacar 4

Sacarun 5 Sacar basto
Sacar una figura : : Sacar 7 de oro
Sacar copa § : Sacar oro
() Sacar  Sacar @ o0
@0 0 Sacar © 1 90 0 Sacar
00 Sacar @ | SCONCO0) Sacar
i Con una moneda Sacar cara Con una moneda Sacar cara
: Con2monedas Sacar cara-cara g : Con 2 monedas Sacar numero

i Con 2 monedas Sacar nimero-nimero Con 2 monedas Sacar cara
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